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IpenucioBue

Hacrosmmee mocobue mpeacraBisieT coboil COOpHHMK 3ajad,
ImpeajiaraéMblX  CTYJCHTaM  Pa3IUYHBIX HEMaTEeMaTUYECKHUX
CHEUMAIbHOCTE Ha 3aHATHUAX [0 JAUCHUIUIMHAM «Bbicias
MaTEeMaTUKa» u «KomnbroTepHBIC nH(OpMaIIMOHHBIE
TexHoJorun». COOpPHUK TaKKe COACP>KUT OCHOBHBIC MOJOKEHHUS
Teopun AU PEepeHIINaTbLHOTO UCUUCIICHUS U €T0 MPUJIOKEHUH, a
TaK)Ke JJOCTATOYHOE KOJIMYECTBO MPUMEPOB PEIICHUS 3aJaHUH.

COopHuk coctouT u3 Tpex rias. [lepBas riaBa mocBsieHa
pazaeny «Auddepennumanbioe wucyuciaeHue GYHKIUA OJHOU
NEepPeMEHHOW». 37eCh PacCMOTPEHBI CHEAYIONIUE  BOMPOCHL:
npousBogHas U aAuddepeHnran GyHKIUN OJHOW MEPEMEHHOM,
YpPaBHECHUS KacaTeJIbHOU 17| HOpMaJu K KPUBOW,
muddepeHupoBaHue  HEABHO  3aJaHHBIX  (QYHKIUHA |
ngorapudpmudeckoe  auddepeHIupoBaHue,  MPOU3BOIHBIE U
nuddepeHnuanbl  BBICIIUX  TOPSAKOB, MpaBuiio JlomuTans-
bepHyuM 1 IprMEHEHHE €ro K HaXOXKICHUIO mpejeria GyHKIHH,
MPUMEHEHHE TPOU3ZBOJHOM IIPH ¢ UCCIEAOBAaHUU TpaduKOB
GyHKIMHI, BEIYUCICHUE HAWOOJbIIEr0 U HAUMEHBIIETO 3HAYEHUS

GyHKIMH.
Bropas rmaBa ' coaepKUT < Marepual U3 pazjelna
«Auddepenuuancaoe VCUUCIICHUE GyHKIMIA MHOTUX

MEPEMEHHBIX». 3/1€Ch PACCMOTPEHBI CIEAYIOIINE TEMbI: YaCTHBIE
MPOU3BOHBIC M. YacTHbIC audQepeHIaisl MepBoro Mopska,
nofiHbld AU depeHunan, npuOIMKEHHOE  BBIYUCICHUE C
nomoinpio auddepenimana, 4acTHbIC MPOU3BOIHBIE BTOPOTO H
0oJsiee  BBICOKOTO mMoOpsAaKka (YHKIUHA MHOTHX TEPEMEHHBIX,
SKCTpeMyM  (PYHKIMH  MHOTHMX  TEPEMEHHBIX,  YCIOBHBIN
AKCTPEMYM, HAuUOOJIbIIIEE M HAWUMEHbIIEE 3HAYCHUS (PYHKIUU B
OTpaHUYEHHOMN 3aMKHYTOM 00JIacTH.

Tperbsi raBa paccMaTpuBaeT pa3iIU4YHbIE BO3MOXKHOCTHU
peuieHus 3a1ad AUGPEepeHINATBHOTO UCUUCICHUSI C TOMOIIbIO
MAaKeTOB MpUKIAAHbIX mnporpamm: Maple V, Mathematica,
Mathcad, a Taxxke ¢ TNOMOIIBIO HaJICTpouku Microsoft
Mathematics 1 HEKOTOPBIX OHJIAH CEPBUCOB.



I'JIABA 1 JU®PEPEHIIUAJIBHOE UCUUCJIEHUE
®YHKIIUU OJHOM NEPEMEHHOU

1.1 Ilpou3BoaHasi, ee reoMeTpUUeCcKnil, GpU3NUYECKUIN 1
IKOHOMUYECKHH cMbICI. [IpaBuaa puddepenuupoBanus.
Tadiuna nNpPoU3BOAHBIX. YPaBHEHHMSI KacCaTeJbHOH U
HOPMAJIM K KPUBOU

[lycth X9 = x M x; = X + Ax — 3HauCHUS HE3ABUCUMOU
nepeMeHHOM. 31ech Ax Ha3bIBACTCA npupawjeHuem apeymenma Xx.
Omnpenenenne. [lpupawenuem @yukyuu HaA - OTpPE3KE
[x, x + Ax] Ha3siBaeTcs pasHocth Ay = f(x ¥ Ax) — f(x).
Omnpenesienne. Beipaxxenue
Ay _ o fO+AY) - fx)

f'x) = Alalcr—lgoﬂ - Alalc—>0 Ax

(1

€CJIM OHO HMEET CMBICI, Ha3BIBACTCS MPOU3BOOHOU (DYHKYUU
y = f(x) 6 mouxe x u 0003HAYACTCS OJHUM M3 CHMBOJIOB: Y,
) d
f (x)a d_if]
Oyukius f(x) HassBaeTCS Ouppepenyupyemoil 6 mouke X,
a oneparus HaxoxaeHus f'(x) — ouggepenyuposanuenm.
['eomempuueckuti-emolcit npouzsoonou: npousBoanas f'(xg)
paBHA TAHTEHCY yIJIa HAKJIOHA KacaTeJIbHOW K TpaduKy (QyHKIHU
y = f(x) BTOuKe % (cm. puc. 1), t.e. f'(xy) = tg a.
[Mpenmnonoxum, uro ¢yHkuua Yy = f(x) xapakTepusyer

| /

f(x1)

f(x0)

Puc. 1. Cekymue u kacarenbHas K rpaduky

¢ynxuun y = f(x) B Touke X,
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3aKOH JIBI)KCHUS MaTepUaTIbHOU TOUKH.

Duzuyeckutl cCMbIC NPOU3BOOHOU 3AKITIOYAETCS B TOM, UTO
npousBogHas f'(X,) YMCIIEHHO paBHAa MIHOBEHHOH CKOPOCTH
9TOM MaTEPUAIILHOM TOYKM B MOMEHT BPEMEHHU X,.

IKOHOMUYECKUU CMbICTT NPOU3BOOHOU 3AKIIOYAETCA B TOM,
YTO MPOM3BOHAS BHICTYIACT KaK CKOPOCTh M3MEHEHHSI HEKOTOPOTO
HKOHOMHYECKOTO 00BEKTa (IIporiecca) Mo BPEMEHU WM OTHOCHTEIIb-
HOT'O JIPYToro ucciiemyeMoro (akropa.

Ecim € — mnpousBosibHas mocTosHHAsA, ai u =u(x) u
v =v(x) — HekoTopble auddepeHupyembie QYHKIUHA, TO
CIIPaBeTUBEI CJICTYIOIIHE

IMpaBuiaa tuddepeHuMpoBaHUS:

D) =0;

2)(x)' =1;
Hutv) =u v
4) (Cu)' = Cu';

5) (uv) =u'v ¥ uv’;

0 (5) =5 v % 0
(D)= 5@ =0

8)ectmy = f(u), u=¢@((x), e y= f((p(x)) — CIIOXHas
byHKIMS, cocTaBieHHas U3 AuddepeHInpyeMbIXx GyHKIHMI, TO

/ o1 dy dy du
=y U,y WM —= = ——;
yx yu X dx du dxﬁ

9) ecnim s pynkuumu y = f(x) cymecTByeT oOparHas
muddepennupyemas Gyuaknus x = g(y) u Z_f; =g (y)#0,10
f') =1/g9" ).

ITycte @ — peucTBUTENIBHOE YHMCIIO. Torjga Ha OCHOBAHUM
onpeNieNieHns MPOU3BOJHOM M mpaBwil JudPepeHuupoBaHus



MOXHO  COCTaBUTb  mabauyy  HNPOU3BOOHBIX  OCHOBHBIX
971eMEHMAPHBIX PYHKYUIL:

) W% =au*tu';

2) (@a¥) =a*Inau';

3) (e*) =e*u’;

4) (logqu)' = ——-u';

5) (Inu)’ =% -u';

6) (sinu)’ =cosu-u';

7) (cosu)' = —sinu-u';

8) (tgu)’ = ——-u;

9) (ctgu)’ = ——=-u';

10) (arcsinu)’ = \/ﬁ-u’;
11) (arccosu)’ = — 1iu2 u';
12) (arctgu)’ = 1+1u2 U’
13) (arcctgu)' . =— 1+1u2 -u’.

Vpasnenue racamenbrou K KpuBoM Yy = f(x) B TOuUKe
My (xo, f(xy)) BMeeT BUI:

Y= f(xo) = f'(x0) (x — x0).
Vpasnenue nopmanu (nepnenouxynsapa) Kk kxpuso y = f(x) B
touke My(xy, f(xy)) uMeeT BU:

1
y— f(x) = _f'(xo) (x —x0) (f'(x0) # 0).

Ipu f'(x,) = 0 ypaBHEHNE HOPMAIX UMEET BUI X = X,.
IIpumep 1. HaliTu npousBogHyr0  (QyHKIUU Y =

X

3x+1’
BOCIIOJIb30BABIIUCH OIpPEICICHUEM MPOU3BOJIHON (cM. popmyiy

(1).

Pemenue. [Ipu mro0oMm nmpupaineHuu Ax umeem:
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(x + Ax) X
3(x+Ax)+1 3x+1
B 3x2+3xAx+x+Ax—3x2—3xAx—x_
B (3(x + Ax) + 1)(Bx + 1) B
Ax
T Bx+3Mx+DBx+ 1)

Ay =

Tak kak
Ay 1
Ax  (3x +3Ax + 1)(3x +1)’

TO
_ 1 1
= lim = :
S0Ax  Ax-0 (3x 4+ 3Ax + 1)(3x+ 1) (3x + 1)2
Ilpumep 2. Bousicautb, wuMeeT s . QyHkius y = |x|
MIPOM3BOJIHYIO B TOUke X = 0.
Pemenne. Ilpu  g1000M — mpupamnieHud  HE3aBUCUMOU

nepeMeHHON x, paBHOM Ax, mpupamieHne QyHkuuu Ay B TOUuke
x = 0 BpIUMCIIAETCA TaK:
—Ax,ecnu Ax < 0,

= |Ax| = { Ax,eciu Ax > 0.

N3 onpenenenust npoOU3BOAHOU CIETYET, YTO

y—ll

1,ecnu Ax <0,
1,ecinn Ax > 0.

910 o03HayvaeT, 4yTo B Touke x = 0 ¢QyHkums y = |x| He
MMEET MPOU3BOJHOM, XOTSI OHA U HEMTPEPBIBHA B 3TOM TOUKE.

3ameuanme. Ilpumep 2 moOKa3pIBaeT, YTO HE BCAKas
byHKIHS, HEMpephiBHAST B~ HEKOTOpPOW  TOYKE X,
nuddepeHurpyemMa B 3o Touke. Ho mrobas GyHKUMS SIBISETCS
HETMPEPBHIBHOM B TE€X TOYKAX, B KOTOPBIX OHA AU epeHimpyema.

Jlamee paccMOTpuUM TIpUMEp NPHMEHEHUS TMPOU3BOJHON B
skoHOMHKe. [lycth ¢yHkuus y = f(x) 3amaer u3AEPKKU
MPOU3BOJICTBA, TJI€ X — KOJMUYECTBO BBITYCKAEMOW MPOIYKIIHH.
O6o3HauuM Ax — TOpUPOCT NOPOAyKUIMH, Torma Ay —

yh=lim = ="



A
NpUpAlICHHE U3JEPKEK MPOU3BOJICTBA, ﬁ —  cpenHee
MpUPALICHUE U3JIEPKEK MPOU3BOACTBA HA €AWHUILY MPOIYKIIUH.
: A
[poussopnas y' = llmAxﬁoé — BBIP@XKACT npeodeibHble

u30epocku  TIPOU3BOJICTBA UM MNPUOJMKEHHO XapaKTEpPU3yeT
NOTOJIHUTENIbHBIE ~ 3aTpaTbl Ha  MPOU3BOJACTBO  €IMHUIIBI
JOTIOJTHUTEIbHOU MPOTYKIUH.

AHasormuHbiM ~ 00pa3oM  MOTYT  OBITh  OIpPEIECICHBI
npeAeiibHasl  GulpyuKka, TPENENbHBIA  00X00, TPEHAECIbHBIN
npPOOyKm, npeaeabHast NOJIe3HOCMY, peaeabHas
NPOU3800UMENLHOCb U IPYTHUE NPEICTbHbIC BEIUUUHBI.

Ipumep 3. 3aBUCHUMOCTh MEXKAY MU3IACPKKAMU IIPOU3BOICTBA
Yy ¥ 00beMOM BBIMMYCKAEMOW MPOAYKIUU X 3amaeTcs (QpyHKIHUEH
y =70x — 0,1x3 neHEKHBIX CIUHUIL Ornpenenuts CpeIHUE U
npeAesibHbIE U3AEPKKU MTPU 00beMe npoayKuuu 10 eauHu.

Pemienue. OyHKIMS CpEeTHUX U3IEPKEK (HA €IUHHILY IPO-
JyKIUK) BBIPAXKACTCH TakK: Y, = % =70 — 0,1x%. IIpu x = 10
nonydaeM Y, (10) = 70 — 0,1-40% =60 men. exn. DyHKuus
HpeCIbHBIX U3JIEPIKEK BhIpayKaeTcs pou3BoaHon y' (x) = 70 —
—0,3x2, npu x = 10 npepenbabIe U3AEPKKU cocTapaT y'(10) =
= 70—0,3-10% = 40 nen. ex.

OTBeT: cpenHHe M3ACPKKA Ha MPOU3BOACTBO €IUHUILIBI
OPOAYKIMHU cocTaBwin 60 1eH. ef., IpeAelibHbIE U3IEPKKH, T.€.
JOTIOJTHUTE/BHbBIC ' 3aTpaThl Ha MPOU3BOJACTBO JOMOJHUTEIBLHON
CAVHULBI MPOAYKIUU ~HpU 0O0bEME BBITYCKAEMON MNPOAYKIUU
10 en. coctaBunu 40 neH. e.

3ananus s peuieHus

1) Haiitu  npousBomayro  QyHkuuH  y = 2x%2 +x — 5,
UCIIOJIb3Ysl ONPEAECIEHNE MPOU3BOTHOM.
Hcnonb3yss GopMmynbsl U mipaBuia aud@epeHIIupoBaHus, B
3agaHusaX 2-39 HalTH TPOU3BOHBIC CICAYIOMMX (DYHKIIMIA:
2) y=5x*—3Vx3+7/x5+4;
3) y=x3sinx;
) y=@+1)/(x* - 1)
5) y=(x>+3x—1)%

10



6)

7)

8)

9)

10)
11)
12)
13)
14)
15)
16)
17)
18)
19)
20)
21)
22)
23)
24)
25)
26)
27)
28)
29)
30)
31)
32)

33)

34)
35)
36)
37)
38)

y = Y((x3+1)/(x3 - 1)
y = 3x3 4+ 53x5 — 4/x3;
y = x3sinx - Inx;
y=y@*+1)/( -1
y = Vx5 —2/x* + 7x5;

y = (x + 1) cos 5x;

y = ((x*+1)/(x* - 1))
y = 4\x + 4//x + 3x?;
y = x3tgx - e?%;

y = (sin?x)/(x3 + 1);

y = x3sin 3x;

y = e*tg 4x;
y = Vx* + sin*x;
y = xctg?7x;

y = 2—cos45x.

9

y = parctg Vx.

y =" —tg"0);
y=In®(x—27%)
y = sin(tg Vx);

_ .2 x2.
y = xsin“x - 2%

y = 2x/Inx.
y=arctg V1 + x?;

y = = VXi+2x+2.

y = sin3x?;

y= (2% +tg30)%
y = 3tg35x.

y = x sin33x;
_ |cosZx+1.
Y= sin2x+1’
y = (2°°53% + sin 3x)3;
2
y = x cos?x - e*";
— +3,1g3x.
y=Xx eg ’
y = (sin3x + cos32x)?;
y = In(x* — sin3x);

11



39) y = xsin7x - tg?x.

40) OObem mpoaykiuu y (yCl. €1.) 1ieXa B T€YeHHE paboyero
nHs 3agaH QyHkmuedl y = —x3 — 4x? + 60x + 260, rne x —
BpeMs B yacax. HailTu nmpou3BOAUTEIBHOCTh TPyJla 4yepe3 2 yaca
MocJie Havaja paboThl.

41) 3aBUCHMOCTb MEXIY H3IEpKKaMU MPOU3BOJACTBA Yy (JICH.
€l.) 1 00beMOM BBIITYCKAeMOW MPOAYKIMU X (€7.) BbIpa)aercs
gynkumeii  y = 15x — 0,05x3.  Omnpenenuts  cpenHue U
npeaesIbHbIC U3AEPIKKU TTPU 00beMe MPOoayKIuu, paBHOM 10 e.

42) Beruucours y'(0), y' (%), y'(—=3) s pyskmun y = 2 +

+x — x2.
3 2
43) Tlpu xaxkux 3HayeHusx x, y'(x) =0, ecmu y = x? il x? _

—2x.

44) CocraBuTh YpaBHEHHs KacaTEJIbHOW M HOPMaiu K KPHUBOM
y = x3 4+ 2x — 2 B TouKe ¢ abcruccoii X, = 1.

45) 3amnmcaTh ypaBHEHHS KacaTEIbHOW W HOPMAJIM K KPUBOWU
y = In(x? — 4x + 4) B Touke x, = 1.

46) BocCronb30BaBIINCH ONPEACIEHUEM NPOU3BOJHOW, HAUTHU
npou3BoaHyo Gpyukinun y = (3x —1)/(2x + 5).

47) PaccrosHue, NpOUIEHHOEC MATEPUAIIBHOM TOYKOU 3a BpeEMs
tc, s = it“ — §t3 +2t+1 (s — B Merpax). Haiitu ckopocTh

JIBUKECHUS JTaHHOM TOYKH B MOMEHTHI Bpemenu t = 0; 1; 2 c.

1.2 [uddepennupoBanne pyHKUMH, 3aJJaHHBIX
HessBHO. Jlorapupmuueckoe nud¢pepeHuupoBanme

Ecin  aguddepenuupyemas ¢GyHKUMS Y €CTb HEABHas
byHkmus oT X, T.e. 3amaHa ypaHeHueM f(x,y) =0, He
pa3pelieHHbIM ~ OTHOCUTEIBHO Y, TO JUII  HaXOXKICHHS

. d
MPOU3BOAHOMN d—z HYXHO npoaudpepeHIpoBaTh Mo X 00€ 4acTH

paBeHCTBa, TMOMHs, 4YTOo Yy = Yy(X), W 3aTeM BbBIPa3UThb U3
MOJy4YEHHOTO PaBEHCTBAa MCKOMYIO Mpou3BoAHYyI0. Kak mpasuro,

dy
OHa OyJIeT 3aBUCETh OT X U Y, T.€. == o(x,y).

12



Ilpumep 4. Haiitu  y’, mi1s GyHKOWMW, 3a0aHHONM HESBHO
2
X

YPaBHEHHEM —- — % = 1.

Pemienue. ludpdepenmpyem no x o0e 4yacTu paBEHCTBA, HE
3a0bIBast, UTO Y €CTh PYHKIHUS OT X, OITYUHM:

2x  2yyr
Y _ .
4 9

. , 9
Orcrona HalijieM y' = "

Onpenenenme. Jloeapugpmuueckou npouzeoouot (QyHKIUU
y = f(x) Ha3pIBaeTCs MNPOW3BOAHAS OT Jorapudma IToOM
dbyHKIUH, T. €.

(Inf(x))" = f'(x)/f(x).

[locnenoBaTtenbHOE MpUMEHEHUE  JorapudMupoBaHus u
muddepeHupoBanus (QYyHKIUNA HA3bIBAKOT. J102apu@muiecKum
ougepenyuposanuem. B HEKOTOPBIX ClIydasx IpeaBAPUTEIHLHOE
ngorapudmupoBanue (YHKIMU YHPOIIAET HAXOXKJICHHE €¢
npous3BoaHOW. Hampumep, ~mpu. HAXO0KICHUU NPOU3BOIHOU
CTCTIICHHO-TTOKa3aTeIbHOM QYHKIUN- y = u”, time u =u(x) u
v = v(x), mpeaBapuTeibHOE JorapudMUPOBAHUE TPUBOJUT K

dbopmyie

y' =u’lnu-v' +vu’"t-u.

IIpumep S. Haiitu npou3BoHy0 PyHKIIUU Y = (sinx)xz.
Pemnenue. Jlorapudmupys nanayro GyHKIHIO, TOTy4aeM
Iny = x%Insinx.
Huddepeniupyem o0e 4acTH MOCIEAHETO PAaBEHCTBA 10 X:
(Iny)" = (x2)'Insin x + x2(In sin x)’.
Orcrona

!
. 1
Y = 2xInsinx + x2 — cosx.
y sinx

anee,
y' = y(2x In sin x + x2ctg x).
OKOHYATENBHO MOIYYUM:
y' = (sinx)**(2x Insinx + x2ctg x).

13



3amanusa s penreHust

B 3ananusix 48-52 HaliTh NPOU3BOAHBIE (DYHKIUMMA, 33 IaHHBIX
HESIBHO YPABHECHUSAMU:
48) 5x%+3xy—2y*+2=0;
49) xy — arctg% = 2;

50) Vx+ iy =2
51) X’V _ x4 4 y* =1;
52) 2% +2Y = 2%tV
B 3aganumsax 53-57 HalTH NPOM3BOJHBIE CTEINEHHO-IIOKAa3a-
TEJIbHBIX (PYHKIIHA:
53) y = (sin 2x)%°s5%;
54) y=(tg 3x)x4;
55) y=(1+x")¥87*
56) y = (ctg 5x)* "1
57) y=(x3+1)82*

1.3 Ilpou3BoaHbIe BHICHINX HOPSIKOB

Onpenesenne. IIpouzeoonoti e6mopoco nopsioka WIH
emopou  npoussooHou  yuxyuu y = f(x)  Ha3pIBaeTcs
IPOM3BOHAS OT €€ IEPBOI MPOM3BOAHOM, T. €. (y')'.

Oo6o3HauaeTcsd BTOpAsi MPOW3BOAHAS OJHUM W3 CIIECAYIOIINX

dZ
cuMBOIOB: ' f (%), d_szl'
[lycte s =s(t) — 3aKkoH NPSIMOJUHEHHOTO JBHKCHUS
. ds d?s
MaTepuadbHON TOYKH, TOrAa S = ~; —— CKOpOCTb, a s = i

YCKOPEHUE ITOM TOUKH.

IIpouzeoonoii n-eo nopaoxa @ynkyuu y = f(x) Ha3pIBaeTCA
NPOM3BOJIHAS OT MPOM3BOJAHOW (N — 1)-ro mopsiaka JAaHHOU
GyHKIMH.

Jns n-i OpoW3BOAHOM  YIOTPEOSIOTCS — CICAYIOIINE
d™y
. n n
o6oznauenus: y™, £ (x), —n Ciie10BaTEeIbHO,

M) — -1y — WY
y ™) -

14



Ipumep 6. HailiTu npon3BOHYIO BTOPOTO MOPsiaAKa QYHKIIUH
y = In(x + Vx? + a?).

Pemenue. UmeeMm:

1 X
X+ Vx2 + a? Vx2 4+ a?

B Vx?+a?+x 3 1
(x+VxZ+a>)Vx2 + a2 Vx2+a?
H=_l 2 2\-3/2 . — _ X W
y . (x“+a“) 2x TaTork

Ipumep 7. Beruucaute 3HA4YCHUS _JIEPBOM = M BTOPOU
npousBoguelx Qynakmun y = (2x — 1)® B Toukax x; = 0,
x, = —1.

Pemenrie.  Haxomum  mepByr0  HPOM3BOIHYIO: Y’ =
6(2x —1)2. Ilpu x =1 umeem ¥'(0) =6, a nmpu x = —1
y'(—1) = 54.

Hanee, y"' = 24(2x — 1);9"(0) = =24, y"(—-1) = -72.

Ipumep 8. HaliTu npou3BofiHyI0 #-r0 nopsiaka (yHKIUU
y = sinx.

Pemenue. (uddepeHnupys mociae0BaTeIbHO N pa3 JaHHYIO
(GYHKIMIO, HAXOIUM:

y'. = cosx = sin(x +m/2),

y'" = cos(x + g) = sin(x + 2 -g),

y”’=cos(x+2-§)=sin(x+3'§),

y(™ = cos(x + (n — 1) -g) = sin(x + ng).

3amanusa s penreHust

B 3amanmsx 58-62 gns naHHBIX  PYHKUMA — HAWTH
IIPOU3BOJHBIE YKA3aHHOTO TOPAJIKA!
58) y''.tmey =x°—3x3+1;
59) y® rney =Inx;
60) t''(—1),rmet = arctg 3x;

15



x2

61) y'.rney=e™*;
62) vy, rmey = (1+ x?)arctg x.
63) Haiitu 3HaueHHUs] TPOU3BOJHBIX JIFOOOTO MOpsiIKa (PYHKIUU

y =x3—2x?+3x—1BT1ouke x = —1.
64) JlaHo ypaBHeHUWE ABMXKEHUS TOYKM mo ocu Ox: x = 20 —
—3t + 2t3 (x usMepsiercs B Merpax, t — B cekyHaax). Haiitu

CKOPOCTh U M YCKOPEHHE @ 3TOW TOYKA B MOMEHTHI BPEMEHH
to=0,t; =1,t, =5c.

65) Ilokasarp, uro Qynkmms y = Cye* + C,e™“* npu moObIX
HoCTOSSHHBIX C; U C, yIOBJIETBOpSAET YypaBHeHHIO V' + 7y  —
—2y = 0.

66) BpluncauTh 3HaYCHUWE BTOPOM MPOU3BOAHONW (PYyHKUHMH Y,
3a1aHHOi ypaBHeHueM e¥ + xy — 2x2 = 04B Touke (2, 0).

67) BbluucnuTh 3HAYEHUE BTOPOM MPOU3BBOAHOW (PYHKIHMH Y,
3aaHHON ypaBHeHneM 2x2 + y3 — xy =3;8 touke (0, 1).

68) BpluncauTe 3HaueHHWE BTOPOM MPOU3BOJAHON (PYHKIHMH Y,
3a1aHHOM ypaBHeHHMeM — x2 + 3y% —2xy +2x =1, B TOuke

(1,—1).

2x

1.4 [duddepeHuunanbl HePBOro U BHICHIMX MOPSAAKOB U
UX MPUJIOKEHUS

Onpenenenne.  Huppepenyuarom  nepsoco  nopsoka
¢byukuun y = f(x) Ha3pIBacTCs IJIaBHAs 4acTh €€ MPHPAIICHUS,
JUHENHHast OTHOCUTEIBHO MpupamieHuss Ax = dx He3aBUCHUMOM
IIEPEMEHHOM X.

Hubdepenman dy QyHKIMM paBeH TPOU3BEICHUIO €€
pou3BOIHON U AuddepeHirania He3aBUCUMON TEPEMEHHOM:

dy = y'dx = f’(x)dx,
II03TOMY CIIPaBEJINBO PABEHCTBO

, _dy

Y Cdx

16



Ha pucynke 2 uzobpaxenHa myra MN rpaduka QyHKIuU
y = f(x), kacareiapnas MT, mpoBeacHHAas K HEMYy B TOYKE
M(x,y), AB =Ax=dx, CT =dy, otpezok CN = Ay.

A

y

Puc. 2. luddepenunan n npupamieHme
¢yukin y = f(x) Ha orpeske AB

Huddepennman ¢pynkiuu dy oTaIM4aeTcs OT ee mpupamieHus Ay
Ha OECKOHEYHO Maylo 00JIe€ BHICOKOI'O TOpsIKa MO CPABHEHUIO
c Ax.

[IpaBuna  HaxoXKaeHUs . AuddepeHnnaioB  CICAYIOT
HETMOCPEACTBEHHO U3 omnpeaeieHus auddepeHimana U MmpaBuil
HaXO0JKJICHHS TIPOU3BOHBIX.

Hpumep 9. Haittu muddepeniman pynkuun y = sin® 2x.
Pemienue. HaxoauMm npou3BoIHYI0 JaHHON (DYHKIIUM:

y" = 5sin*2x - cos2x - 2,
TOrIa
dy = 10sin* 2x - cos 2x dx.

Omnpenenenne. {uddepenuuanom n-ro nopsaka (QpyHKIUU
y = f(x) wnaspBaetcs auddepennnan ot auddepeniuana
(n — 1)-ro nopsizka 3Toi QyHKIUH, T. €.

dny = d(d"1y) .

Ecimu pganma ¢ymkums y = f(x), rme x — He3aBUCHMas
IIepEMEHHAs, TO

d?y =y"dx?, d3y=y""dx3, .., d'y=y™dx™

17



Ipumep 10. Haittu muddepennmran BTOpoOro mopsiakKa
gynkumn y = In(1 + x2).
Pemienue. Mmeewm:
y = 2x/(1+ x?),
y =20 +x%)—4x?)/(1+x%)?* =21 —-x2)/(1 + x?)2.

Torma
d?y ==>—-

IIpumep 11. Haittu npupamenue u auddepeniman
Gy y = x* —3x 4+ 2npu x = 5u Ax = 0,1.
Pemenue. Berancnum npupaiienne GyHKIAN
Ay = f(x + Ax) — f(x) =
=((x+Ax)? =3(x+Ax)+2) — (x> =3x+2) =
= x% + 2xAx + (Ax)* = 3x —3Ax+ 2 —x* +3x—2 =
= 2xAx + (Ax)? — 3Ax=~Ax(2x +Ax — 3).

Huddepeniman GpyHKIMU paBeH
dy = f/'(x)Ax = (2x — 3)Ax.

I[lpy x =5 u Ax =0,1 mmeem Ay =0,71 u dy =0,7.
Paznuune mexnay Ay n dy cocrassiet Bcero 0,01.

Tak kak Ay ~ dy, wnua f (x + Ax) — f(x) = f'(x)dx, To npu
MaJIOM JHPUPAMEHUH “AX HE3aBUCUMOW IEPEMEHHOM X HMEET
MecTO' caenyromas. hopMyiia 01k NPUbIUNCEHHO20 BbIYUCTEHUS
3HAYEHUS (PYHKIMU B TOUKe X + Ax

flx+Ax) = f(x) + f'(x)dx.
IIpumep 12. Beruucnuth npupamieHue CTOPOHbI KyOa, eciu
U3BECTHO, YTO €ro o0beM yBeauduics ot 8 a0 8,01 M.
Pemenne. Ecitn x — 06beM Ky0a, TO €ro CTOpoHa y = Vx.
[To ycnoBuro 3amaun x = 8, Ax = 0,01. Torma npupamieHue
CTOPOHBI Ky0a

’ - _1 . 201 o
Ay~dy—y(x)Ax—33\/§ 0,01 =—=~0,00083 M < 1 mm.

18



IIpumep 13. Haiitu npubmmkeHHo tg 46°.
Pemenue. [lonaraem x = /4, Torma

Ax = 1°= — ~ 0,0175,
180

125' 0,0175=1+2-0,0175 = 1,035.

CosS
4

tg46° ~ tg% +

3amanuda s penieHust

Haittu guddepeHnmansl mepBOro MOPSAKa  CICTYIOIMINX
byHKIM:
69) vy=x3+2x>—-3x+05;
70) y = In(x + x?);
71) vy = x tg3x.
Haiitu nuddepenuman Broporo nopsjuka GyHKIHHI:
72) y= %sin x?2;
73) y= %e""s.
Haiitu nuddepeHunanbLrpeTbero mopsiaKa GyHKIun:
74) y = %COSZZX;

Inx

Haiitu npuOnmkeHHbIE 3HAYCHUS BBIPAKCHUN C MOMOIIBIO

muddeperimana GyHKIIN:

76) /16,5, 3/26;

77) <sin 31°, cos 89°;

78) %93, 1n0,95.

79) Haiitn nuddepennmansl pyakun y = x> Inx 10 Tpersero
MOPsIKa BKIFOUUTEIBHO.

80) Haiitu muddepeHnuansl NEPBOro M BTOPOrO MOPSIKOB
gynxuun y = (x? + 1)arctg x.

HaiiTu  BbIpakeHUsI  HOpupalieHud  QyHKIUA U UX
mudpepeHInanoB U BEIYUCIUTh UX 3HAYCHUS TIPHU 3aJaHHBIX X U
Ax.

81) y=x3-3x%+3x,x=2,Ax =0,01;
82) y=+vV1+x? x=0,Ax=-0,01.

19



1.5 IIpaBuao Jlonurans-bepHy/uin U NpuMeHEeHHE €ro
K HAXO0K/JICHHMIO npeaesia QyHKUuu

[Ipu BbUMCICHUM mpenenoB (GYHKIUN IS  PaCKpPbITUS
(0]

< 0
HCOIIPCACIICHHOCTCHU BHA 6 HNIu - IMPUMCHAIOT CJIICAYIOUICC

paBuIIo.

Ipasuio Jonurans-bepuynn. Eciu pynxyuu 'y = f(x) u
y = @(x) yooeremsopsiiom yciosusim meopemvl Kowu (cMm.,
Hanpumep, [4], c.134) 6 wmexomopoii oxkpecmHOCmMU MOYKU
X = Xy, OOHOBPEMEHHO cmpemamcs K Hyno (uiu +£00) npu
fr(x)
@1 (x)
U 95U npeoesvl paghol, m. e.

X = Xo u cywecmeyem limy._,,

f(x)
@(x)

mo cywecmeyem. makaice
limy,_,

JUCON C ]
1 (x) XTX0 g (x)

3ameuanus. 1) [IpaBuno Jlonurang-bepuyium cnpaBennmBo
U IIpU Xy = 100, 2) IlpaBuno-Jlonntainia-bepHyiuin MOXKHO
IPUMEHATh HECKONbKO pa3. 3) lIpenen oTHomeHHs camux
(GyHKUMHA MOXET CyIIecTBOBaThb, B TO BpeMs Kak Mperael

OTHOIIEHUS MPOU3BOJAHBIX ATUX (PYHKINM HE CYLIECTBYET.
2x
e +x

sin3x

IIpumep 14. Haiitu limy._,,

0
Pemienue. MiméeM J1€J10 ¢ HEONPEIEIIEHHOCTBIO o [Tpumenum

npasuio Jlonurans-bepnymnu:

eXyx 2e2% 2

limy_,o—=lim,,o——=-.
X=0 sin3x X=0 3c0s3x 3
Heonpenenennoctr  Buma 0 -oo  mpeoOpaszyercss B
0 00
HEONpe/IENEHHOCTH BUa — MK —. Heonpenenennocts BUAa

00 — 00 3aMEHSIETCSl HEOMPEIEIEHHOCTHIO () + 00,
Ipumep 15. Beruucauts lim,_, o, x% e 2%,
Pemenne. Heonpenenennocts Buaa 0 - . [Tomyuum, 4To

. 2 —-X . xz . (xz)’
limx“e™ = lim — = lim —— =
X—00 x—oo <X X—00 (ezx)

o 2x X _ 1
= lim = lim — = lim = 0.

x—0w 202X x50 e?X  xomw 2e?X
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Jlns packpeiTusi HeompezeneHHoctedl Buma 0°, 1%, oof

HIPUMEHSICTCSI Memoo 102apudMupoanusi, KOTOPbIi COCTOUT B
CIIC/TYFOIIIEM.

[ycte lim,_,, (f (x))?™) = A. Tak kak norapupmuuecKas
(GYHKIHS HETPEPhIBHA, TO

limy_, Iny = lnxli_)r}rcl0 y.

Torma
InA = lim (¢(x)Inf(x))

Y HEOIPEACIECHHOCTH TPEX YKA3aHHBIX BBILIE BUOB CBOIATCS K
HeomnpeaenaeHHoCcTr Buaa 0 - oo.

Mpumep 16. Boraucauts lim,_,o(e=2* + 1)3/*.

Pemenue. HMmeem geno ¢ HeompeaeiaeHHOCThIO 1%,
O603HaYUM UCKOMBIN mpenen yepe3 A. Toraa noxyunm

/3 _ {In(e™** +1)
InA =lim (—ln(e 2X 4 1)) = 3 lim =

x—0 \X x—0 X

- —2e#*/(eT** +1)

= 3 lim —
x=0 1
—2X

= _6 llm —3, A = 6_3.

x=0eT2% +1
3ananus 19 penieHus

Beruncnurs mpenensr:

. sinx—x cosx
83) lim,_,————

84) lim,.,,

x3 ’
2x3-3x%+2x-1

x3-2x+1 °
4

85) lim, o=

86) lim,_, (ﬁ - ﬁ)

87) lim,_q (2 - g)tgz;

88) lim,_,;/,(tgx)**™;
2 X
89) lim,_,., (; + 1) ;
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90) Ilim _—
) X0y sin7x

91) lim,_q(cos 2x)Y/*";

X
92) lim,_,, 2.
X2 o7

_ 1\Sinx
93) limeo(3)
94) lim,_ (x sinz);
95) lim,_, x/(1=%),

1.6 Bo3pacranue u yobiBaHue QpyHkuuu. MakcCumym u
MHHUMYM (AKCTPEeMYM) (PyHKLIHMH

Onmuon u3 Ba)KHEUIIINX MIPUKIIATHBIX 3a71a4
nuddepeHInaIbHOT0 UCUHCIICHUS SIBIIIETCS pa3paboTka oOIIMX
IIPUEMOB HCCIICIOBAHUS ITOBEACHUS ()YHKITHH.

Bospacmanue u  yowvieauue dyHKyul y = f(x)
Xapakmepuszyemcs. 3HAKOM ee RBpou38ooHol y': ecld Ha
HeKoTOpoM mHTepBajie y' > 0, T0 (YHKIHS BO3pacTaer, a eclid
y' < 0, T0 hyHKIHS yObIBACT HA 3TOM HHTEpBAJIE.

IIpumep 17. YkazaTh #MHTEpBaIbl MOHOTOHHOCTH (DYHKIIUU
2

X
y=7- Inx.

Pemenne. OO6macth  onpejeneHrss (GYHKIMH — MHOXECTBO
JNEUCTBUTEIBHBIX = MOJIOKMTENIbHBIX  uMcel. Haxomum  ee
MIPOU3BOAHYIO:

y =x—1/x = (x*—1)/x.

B oOnactu onpenenenus Gpynkuun y' = 0 mpu x2 —1 =0,
T.€. npu Xo = 1. Halineanas Touka pa3dbuBaeT 00JaCTh
onpeaenenust (Gyukuuu Ha wuHTepBaibl (0; 1) u (1; +00) B
nepsoM u3 Hux y' < 0, a Bo Bropom y' > 0.

CnenoBarenbHo, Ha wuHTepBaie (0; 1) nanHas ¢yHKIUA
yObIBaeT, a Ha (1; +00) — Bo3pacTaer.

Onpenenenne. Maxcumymom  (Munumymom)  QyHKIIUU
y = f(x) Ha3bIBaeTCA TaKOE €€ 3HAYCHHE B TOYKE Xy, KOTOPOE
SBJISICTCS HAWOOJbIINM (HAMMEHBIIMM) IO CPAaBHEHHUIO C €€
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3HAUYCHUSIMH BO BCEX JOCTAaTOYHO OJM3KHMX TOYKax CJlieBa U
crpasa oT X.

Touku oOnacTu onpeneneHuss (GYHKIKUHU, B KOTOPBHIX €€
IPOU3BOJIHAS PABHA HYJIIO, HA3bIBAKOTCS CIMAYUOHAPHBIMU.

OYHKIUST MOXKET HMMETh JKCTpEeMyM (MakCUMyM WJIU
MUHHUMYM) TOJIBKO B T€X TOYKaX 00JacTH ONpeAeseHus] PyHKINH
D(y), rae ee mpou3BOJHAS paBHA HYJIO WIM HE CYIIECTBYET.
Takue TOUKU HA3bIBAKOTCS KPUMUUECKUMU.

Ipumep 18. Vccnenosars Ha s3KkcTpeMyM GYHKINIO YV = |x|.

Pemenne. Jlms sroii ¢ynkmuu y(0) = 0. Ho mpu x # 0
3HaueHuss ¢yHkmuu y = |x| > 0. 3naunt,..x =0 — ToOuKa
mMuHuMyma. Ho, kak ObLIO TOKa3aHO B dIpuMepe 2, QyHKUHUS
y = |x| He umeet nmpousBoaHOI B Touke X = 0.

YtoObl HalTH TOYKU SKcTpemyMma (dyHkmuu y = f(x), B
KOTOPBIX OHA  HENpephiBHA, MOXKHO - PYKOBOJCTBOBATHCS
CJIeAYIOIUM MPABUJIOM:

1) HaiiTit mpou3BoIHYI0 ' ¥ KPUTHYECKHE TOYKH, B KOTOPBIX
y' =0 wix He CyIIECTBYET, @ cama (hyHKIMsS HENpepbIBHA, U
KOTOpBIC exxaT BHyTpu D (V).

2) Omnpenenuth 3HaK Y’ CleBa M ClpaBa OT KaXkIO0W KPUTHU-
YECKOW TOYKHU. Eciu IIpyu mepexone 4depe3 KPUTUUYECKYIO TOUYKY
Xo:

e y' MeHSET 3HAK C «+t» Ha «» , TO Xy — TOYKa

MaKCUMyMa;

o  y'MEHSET 3HAK C «—» Ha «T», TO Xy — TOYKA MHHHMYMa;

e y' He MEHSET 3HAKA, TO B TOUKE Xy DKCTPEMYMA HET.

Wuorga mpoiie uccilenoBaTh KPUTHUECKUE TOUKH, Tae y' = 0
Mo 3HaKy BTOpoMl mnpouszBogHOM. T.e. BMecCTO TyHKTa 2)
YKa3aHHOTO BBIIIE MpaBUjia MOXKHO TOJIb30BAThCS CIIEAYIOIIUM
yHKTOM 2'):

2") HaiiTi BTOpYIO IIPOM3BOAHYIO V' B KPUTHUECKON TOUKE:

e ccmu y''(xg) > 0, TO Xy — TOYKAa MHHUMYMa;

e ccmmy''(xy) <0, TO Xy — TOYKA MAKCHMYMa;

e ccau y''(xp) = 0, TO BOIpoC O HaJHMYHUK DKCTPEMyMa B

TOYKE Xy OCTACTCS OTKPBITHIM.

Jlanee crnemyer HaWTW 3HAYCHUS (PYHKIIMM B HaWJICHHBIX
TOYKaX dKCTpEMyMa.
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Ipumep 19. Haiitn sxctpemym Qpyskmun y = (1 — 2x)3.

Pemenye. Bprumcnum mpoussBognyro Yy’ = —6(1 — 2x)2.
IMpoussoanas y'(1/2) = 0. Ho B 3TOl TOYKe 3KCTpeMyMa HET,
Tak kak —6(1 —2x)? <0 npu mobom x. CienoBaTelbHO,
oOpailieHMe B HYJIb MNPOU3BOJHOM (PYHKIHMH HE OOeCTeYuBaET
CYIIIECTBOBAHUS IKCTpeMyMa (DYHKITUH.

3ameuyanue. DyHKIUSA HMEET OSKCTPEMYM HE BO BCSIKOU
CBOEH KpuTHuecKor Touke. Ho ecnu B kako-muO0 Touke (hyHK-
nusi  JOCTUraeT »dJKCTpeMyMma, TO 93Ta TOYKa (SBIsETCA
KPUTHUYECKOU.

ITpumep 20. Haiitu skcTpeMyM QyHKIMH Y = 2X — 3Vx2.

Pemenue. OOnacte ompexnenenus ¢yakauun D(y) — Bce
JIEUCTBUTENBHBIE yncia. Haxonum ee mpon3BOaHYIO:
r 2. 2 r3
Y y'=2-—m= g (-1),
/ X Kpuruueckue TOYKHU:
0 1 x x1.=0 (y' tepmur paspeiB) U

x, =1 (y"=0), xoTopsle pas-
OuBaroT 00JaCTh ONpE/IETICHUS
(YHKIAN Ha HHTEPBAjbl 3HAKO-
nocrossicTBa Y i (—oo; 0),
(0; 1), (1; +). Omnpenenum
3HAK MPOU3BOJHOM B KaXIOM
unteppane. Hmeem: y'(—1) =

Puc.3. Tpaduk bymkuum = 4>0, 1. e. B UHTEpBaiIe
y=2x—33x? (—o0; 0) GyHKIHMS BO3pACTaET;
y'(1/8) =—2 <0, 3mauur, B wmutepBame (0; 1) byHKIms
yobiBaeT; y'(8) = 1 > 0, cienoBarensHo, B unteppaie (1; +o00)
GyHKIMS BO3pacTaeT. 3HAYUT, TOUka X; = 0 sBJIsSETCA TOYKOU
MaKCUMyMa U Ypax = ¥(0) = 0. Touka x, = 1 sSBAsSETCS TOUKOH
MHHEMYMa U Vpin = Y(1) = —1. I'paduk dpyHKIME H300pakeH
Ha PUCYHKE 3.
IIpumep 21. ViccnenoBath Ha 3KCTpeMyM GYHKIHIO Y =
= xe~* ¢ IOMOIILI0 BTOPOH MPOM3BOIHOM.
Peunienue. BpruuciuM TpOU3BOAHBIE IEPBOTO M BTOPOrO
HopsKa:
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y'=e*—xe™*=(1-x)e ",

y'=—ee*-(1—-x)e*=(x—-2)e".
DOyHKIUSA UMEET KPUTHUYCCKYIO TOUYKY X, = 1. Berumciasiem

. y . 1
3HAYEHHUE BTOPOH MPOU3BOAHON B 3TOM Touke: y''(1) = — - <0,

T. €. Xg = 1 — TOYKa MaKCUMyMa; Viyax = -

3aganus s peuieHust

B 3amanusax 96-105 onpenenuts MpoOMEKYTKH BO3pACTAHUS U
yOBIBaHUS YKAa3aHHBIX (DYHKIIHIA:
96) y=2+x—x?
97) y = 3x — x3;
98) y=x*—2x?-75;

2
9) Y=y
X
100) y = e
101) y = x3 + 4x% — 7;
2
102) y = =
2
103) y = =
104) y = 1 + 3V/x2;
VX
105) y = —.

106) Halitu wuHTEpBabl MOHOTOHHOCTH W TOYKH JKCTPEMyMa
QyHkin y = x3=3x%2—9x + 7.

B  3amanmax 107-116 wuccmemoBaTh Ha  3KCTPEMYM
cieAyrouye QyHKIUM:
107) y = 3/ (x2 —6x + 5)2;
108) y = x — In(1 + x);
109) y = x In’x;

110) y = {(x* — 1%

111) y = x3 — 5x2 + 3x — 2;

112) y = x%e™%;
4
113) y = xZi};

1
114) y =x ——;

25



115) y = sinx — x;

116) y = Vx*.

117) TpeOyeTcs BBIACIUTL MPSAMOYTOJIbHBIM yYacCTOK 3EMIIH
omaaso 150 KkBaapaTHEIX METPOB, OTOPOJUTH €I0 U PA3ACIUTh
3a00poM Ha JB€ paBHbIe 4yacTH. Onpenenure pa3Mepbl yyacTka,
4TOOBI HA TOCTPOMKY 3ab0pa yIUIO HAaWMEHBIIEE KOJIMYECTBO
Marepuana.

118) 3amauy 117 pemmre npu yCIOBUH, YTO YYacCTOK HYXKHO
paznenuTh 3a00poM Ha TPU paBHBIE YacTH, MEperopakuBas
MapaJuIeJIbHO OJTHOW W3 CTOPOH yyacTtka. [lmomane yuyacrtka 200
KBaJIpaTHBIX METPOB.

119) Oxno wumeer ¢opMy HTPSAMOYTOIbHUKA, 3aBEPHIEHHOTO
nonykpyroM. Ilpu 3agaHHOM nepuMeTpe OKHa HAUTU TaKHE €ro
pasMepsl (BBICOTY MPSMOYTOJIbHUKA U PaJInYC HOJYKpyra), 4TOObI
OHO MPOITYCKaJI0 MAKCUMYM CBETA.

120) N3BecTHO, YTO MPOTHO3HAs IIeHa aKIuu npeanpustus C(t)
UMEET BUI:

Cort
C(t) =——7,
Te—1r+71t
rae CO — HayallbHasd I€Ha aKOUuUu, r — OTHOCUTECIbHAA HpI/I6I>IJII>
HpeI[HpI/IﬂTI/IH, t — J0JIsd HpI/I6BIJII/I, BbIJACIICHHAA Ha BI)IHJIaTy

TMBUJICHIOB, T, — Haubosee dpPeKkTrBHAS CTaBKa, IO KOTOPOM
MO>KHO PEMHBECTUPOBATH quBuAcHABL. [IycTh 1, = 0,5. UHBecTop
nmpojain cBor akuuio npu r; = 0,1, a xkynun akuuto npu r, = 0,2,
[Ipn kakOM 3HAUYECHWM .t 5Ta omnepanusl MPUHECET HAUOOJIBIIYIO
OXKHJAaEMYI0 MPUOBLIbL, IPU YCIOBUM, YTO HaYaJIbHAs IIeHa 00eux
aKIM paBHA €UHUIIEC?
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1.7 HaubOoJuablnee U HAMMEHbIIIee 3HAYCHUS (PYHKIUM.
NuTepBajibl BBINYKJIOCTH, BOrHYTOCTH. Toukm meperuda.
ACHUMITOTHI

Haubonvwum 3nauenuem GYyHKIMA HA3BIBACTCS CaMoOe
OoJblIee, a HAUMEHbUWUM 3HAYEeHUEeM — CaMO€ MEHBIIIEE U3 BCEeX
€€ 3HAaYCHUMU.

HemnpepreiBHas Ha otpeske [a, b] dynkuus y = f(x) Moxer
JOCTUTaTh HAUMEHBIIETO (Vyauy) WIM HAUOOIbWEr0o (Vyaug)
3HaYeHUs MO0 B CBOMX KPUTHYECKUX TOYKAX, JICKAIINX B
uaTepBae (a, b), mnbo Ha KoHIAaX oTpe3ka [a, b].

Hns pyaknuu y = f(x) MOXKHO HCHOJIB30BATh CHEIYIOIIEE
NPaBUJIO JUIS HAXO0KIEHUsI HAUOOIbIIEro Ui HAHMMEHbIIero
3HAYEeHHUs Ha oTpe3Ke [a, b] (r100anbHOr0 SKCTpEMyMa):

1) HaiiTu pou3BoaAHYyIO ¥’ (X);

2) HAUTH KPUTHYECKUE TOUYKH (PYHKHUH, TPHHAIIICKAIINEC

la,b];

3) BBIYMCIATH 3HAaYeHWsA (YHKIIMA HA KOHIAX OTPE3Ka W B

KPUTHYICCKUX TOUKAX;

4) BbIOpaTh W3 MOJYUYCHHBIX 3HAYEHUU HaUOOIbIICE W

HaWMEHbIIIEE €€ 3HaUYCHMUSL.

IIpumep 22. HaliTn HauMeHblIee W HamOOJIblliee 3HAYEHUS
gynkumn y = x3 - 3x + 1 na orpeske [0; 2].

Pemnienue.  BeiuncnuMm TNpoOU3BOAHYIO JIaHHOW  (DYHKIIUH
y' =3(x?~1). Torna y' =0 mpu x; =-1 u x, = 1. Touka
X1 =—1 He npuHamIexuT orpe3ky [0; 2]. Beraucisem 3naueHUs
GyHKIUM B KPUTUYECKOM TOYKE X, = 1 M Ha KOHIAX OTpe3Ka:
y(0)=1, y(1)=-1, y(2)=3. CpaBuuBas, IIOJIyIacM:
Yuaun = Y(1) = =11 Va6 = y(2) = 3.

Onpenenenne. I'padux Pynkinuu y = f(x) Ha3bIBaeTCA
svinykaviM Ha (a; b), eclii B KaKJI0M TOUKE ATOTO MHTEpBajia a1yra
rpaduka JEKHUT HIKE KacaTeJbHOW K TpaduKy, U 602HYMbIM,
€CJIA €ro JyTa JEXKUT BBIIIE KacaTeIbHOM!.

Onpenenenue. Touka xpuBoil (xg, f(x)), oTmenstomas
BBIMTYKJTYIO €€ 4acTh OT BOTHYTOM, Ha3bIBACTCS MOYKOU nepe2uba
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kpusot. llpenmnosaraercs, 4To B YKa3aHHOM TOYKE CYIIECTBYET
KacaTebHasl.

Teopema (0Oocmamounoe ycaoeue 8bINyK10CMU
(6ocnymocmu) 2pagpuxka Gynkyuu). Ecru 6o ecex mouxax
uumepsana (a;b) emopas npouzsoonas Gyuxyuu y = f(x)
ompuyamenvha (noroxcumensvra), m. e. f''(x) <0 (f'(x) > 0),
mo kpusas'y = f(x) nHa smom unmepeaie euinykia (60eHyma,).

Teopema (docmamounwtii npusnaxk mouku nepecuoa). Eciu
6 f"(xo) = 0 unu f''(xq) ne cywecmeyem u npu nepexooe uepes
mouky X = xy npouzeéoonas f''(x) mensem 3nax, mo sma mouxa
kpusou y = f(x) — mouka nepecuoa.

Hpumep 23. Haiitn TOUYKHU neperuoa, MHTEpBabl
BBIIMTYKJIOCTH U BOTHYTOCTH KPHBOW y = e~ * 2 (xpuBas ['aycca).

Pemienne. Bprumcinum mnpown3BOAHBIE TEPBOrO U BTOPOIO
MOpsIKA:

2 .2
y' =-xe X /2 y" = e ¥/? (x?21).

VKazaHHble IPOM3BOAHBIE < CYMIECTBYIOT IIPH  JIHOOBIX

neucTBUTENBHLIX X. [IpupaBHuBas ¥y wyiro, umeem: x; = —1,

x, = 1. Ilpu mnepexome uepe3 TOUKYy X; =—-1 3HaK BTOpOU

IIPOU3BOJHOM MEHSETCA € «1» Ha «—», a IpU NEPEXOAE Uepes
TOYKYy mnpu X, = 1

A
Y — C «» Ha «t».
1 3HAYMUT, TOYKH
1
M; M, (—1,e72) u
1
| | (1,e 2) — TOouKHM
: : , Iieperuoa. Ha
-1 1 X  wuatepBane (—1;1)
— KpuBas
Puc. 4. Kpusas layccay = e™*"/2 BBIITYKJIA, Ha
OCTaJIbHBIX

y4acTKax U3 00JIaCTH ONpe/IeJICHNUsS — BOTHYTA.

Cxemarnueckuid rpaduk maHHOM (YHKIIMKM H300paKeH Ha
puc. 4.

Onpenenenue. [Ipsmas n1uHUS, K KOTOPOW HEOTPAHUYEHHO
npubnamxkaercss rpaduk GyHKIMHA, KOrja ToOYka Tpaduka
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HEOTPAaHWYEHHO YJIAIAETCA OT Hayajga KOOpJHUHAT, Ha3bIBAaeTCs
aAcUMNmMoOmou.

B 3aBHCMMOCTH OT MOBEACHUS apryMEHTa pa3IuvaroT JBa
BHJIA ACUMIITOT: BEPTUKAIbHBIEC U HAKJIOHHBIE.

B npumepe 23 kpusas ['aycca umeer acumnrory y = 0.

Onpenenenne. Eciiu GyHKIMS nMeeT OCCKOHEUHBIN pa3phbiB
B TOUKE X = a, T.€.

lim f(x) = oo,

xX—a
TO TpsAMasi X = d Ha3bIBACTCI BEePMUKANbHOU ACUMNIMOMOU
KpuBol y = f(x).
Onpenenenue. Eciiv CymecTByrOT IIPEIEIIbI
. f(x) .
k= lim —=,b = lim (f(x) — kx),
X x—+oo

X—>+oo

TO TipsiMast Y = kx + b — Ha3bIBaETCA HAKIOHHOU ACUMNIOMOLL
kpuBoil y = f(x) (upu k = 0 — copuzonmanvhoti).

[Ipu x — +oo0 MoxkeM OPUATH K JABYM 3HAYCHUSIM IS K.
Eciun mmeeM omHO 3HaueHue oI k, TO mpu x — 100 MOXKeM
MOJIYYUTh J1Ba 3HAUCHUS 1St b.

Ipumep 24. Hatitu acuMnToTsl rpaduka QyHKIMH Y = s

Pemienue. YpaBHEHUs [BYyX )

BEPTUKAIBHBIX ACHUMIITOT X = 12,
3

Tak Kak lim X — 4o
XoF252 47 =7

JIJ1s1 HAKIIOHHOM aCUMIITOTHI:
2

e Y X i
_x—1>rinoox_x—l>ripoox2—4_ ’
b= lim (f(x) —kx) = —2
x—too |

x3 ;

=xl—l>ripoo x2—4_x -

= lim jx =0, i
x—+oo X*—4 !

x3
2_

T.€. HOJYYWIN YpaBHEHUE HAKJIOH-
< _ Puc. 5. I'paduk ¢pyskium y =
HOM aCUMITOTHI Y = X (CM. puc.5). x

4
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3amanusa s penreHust

B 3amanuax 121-130 BEMUCINTE HAUOOJIBIIIEE U HAUMEHBIIIEE
3HA4YCHUS (PYyHKIIMH Ha YKa3aHHBIX OTPE3Kax:
121) y = x* — 8x%2 + 3, [-2; 2];
122) y = 2x3 + 3x2 —12x + 1, [-1;5];
123) y = §x3 —2x2 +3,[-1;2];

124) y = x + 2vx, [0; 4];
125) y = x3 — 6x, [—3; 4];

126) y = sin 2x — x, |- Z;7];

2
127) y = ——, [-2,2];
128) y = e?* —e %X [-2,1];
129) y = |x? — 4|, [-6,8];

e

130) y = —, [—2,1].
B 3aganusx 131-136 nHaliTh TOuKM Tiepern0a, WHTEpPBabI
BOTHYTOCTH U BBITYKJIOCTU TPaUKOB () yHKIIHIA:
131) y = 2x3 — 3x% + 15;
132) y = 2x% + Inx;
133) y = xe”;
134) y = e™";
135) y = In(1 + x2);
136) y = arctg x — x.
B 3aganusax 137-147 paiiti acuMOTOTHI TPaQUKOB (PYHKIIHA:

X

1+
137) y = 2_3’;;
1—x2
138) y =
x2
139) y = —;
x3
140) y= 2(x+1)2;
2 5
141) y = —;
3
142) y = 2’1‘;“29‘;
1+x?
143) y = 4_;;

144) y = x2e™*;
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x2-2x+3

145) y = —
146) y = x + 2arctg x;
x3

1.8 Cxema ucciaenoBanuss (yHKUMH M INOCTPOEHHE ee
rpapuxka

JUIss moNHOro wucciaeaoBaHus (PYHKIMH W IMOCTPOCHUS €€
rpaduka MOKHO UCIIOJIb30BaTh CIIEIYIONIYIO CXEMY:

1) yka3zarb oOJacTh ompeAcsieHUus | <00JacTh 3HAYCHUMN
GyHKUIMY;

2) yCTaHOBUTh, oO0ONamaer U (YHKIUS  YETHOCTHIO,
HEYETHOCTHIO, IEPUOANYHOCTHIO;

3) HailTu TOuku mepecedyeHus rpaduka QyHKIHU C OCSIMU
KOOpPAWHAT;

4) uccnenoBaTh GYHKIMIO HA MOHOTOHHOCTb, YKa3aTh TOUKHU
IKCTPEMYMA;

5) ompenenuTh WHTEpPBaJIBl BBIMTYKJIOCTH M BOTHYTOCTH,
HaWTH TOYKH Tepernda;

6) BBISICHUTH, UMEET JU (DYHKIMS TOYKH pa3phiBa, 3aMucaTh
YPaBHEHUSI BEPTUKAJIBHBIX W HAKJIOHHBIX aCHUMIITOT Trpaduka
byHKIUY;

7) mpOU3BECTH HEOOXOIMMBIC JOTIOJTHUTEIbHBIC
BBIYUCIICHUS;

8) mocTpouTh rpadukK GyHKIHH.

Hpumep 25. VccnenoBats GyHKIMIO y = 3/ (x —3)x2 n
MIOCTPOUTH €€ rpaduK.

Pemienue. Bocnonb3zyemcst pEKOMEHAYEMOM CXEMOM.

1) O6nacte omnpenesneHuss U 00JacTh 3HAYEHUW (QYHKIUU —
BCE€ JICHCTBUTENBHBIC YHCTIA.

2) ®yskumus He o00JiajaeT  CBOMCTBAMU  YETHOCTH,
HEYETHOCTH, IEPUOIUYHOCTH.

3) Touku nepeceuenus rpaduka ¢ ocsimu koopauHart: (0,0) u
(3,0).

4) HaitneM npou3BoaHYy0 ()YHKIIUU:
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1 x—2
y 3[x(x—=3)2
Torma y' =0 npu x; =2 W HE CyHmIECTBYET B TOYKaX

Xy = 0, x3 = 3. OT” TOYKHU pa30MBAIOT OOJACTH OMPEEICHUS
dbynkuun Ha wuHTepBabl (—0;0), (0;2), (2;3), (3;+x).
Hccnenyss 3HaK TPOU3BOAHOM (YHKIUHU, TOJIyYUM: (PYHKUHUS
Bo3pactaer Ha (—0;0), (2;3), (3; +) u yosiBaeT Ha (0;2).
Kpome Toro, x, = 0 — Touka MakCuMyma, Ymax = 0, x4 = 2 —
TOUKA MHHAMYMA, Ymin = ¥(2) = —V4. B Touké x5 =3
(GYHKIUS HE UMEET DKCTPEMYMa, TaK KaK B €€ OKPECTHOCTH Y’ HE
MEHSIET 3HaKa.

5) Haxoaum BTOPYIO MMPOU3BOAHYIO:

no__ 2
YT T e

KOTOpass He paBHa HyI0 s J06oro x. CienoBaTenbHO,
BO3MOJKHBIC TOYKH Meperrnda — TOYKH, I/ie V.| HE CYIIECTBYET,
T.e. X, =0 m x3 =3. Onpenenss. 3HaK y' B KaXIOM U3
uHTepBaioB, oyyuM: Ha (—o0;0) m Ha (0; 3) KpuBast BOTHYTA;
Ha (3; +00) kpuBas BeInyKia. Todka x3 = 3 — To4Ka neperuoa.

6) BepTukanpbHBIX aCHMITOT HET, TaK Kak JdaHHas (PYHKITUS
HE MMeeT OECKOHEUHBIX pa3phIBOB. [IpoBeprmM, nMmeeT u rpaduk
HAKJIOHHBIE ACUMITTOTHI:

y o 3/(x—3)x?

k= dim == lim = lim =1,
x—+oo X Xx—+oo X x—t oo
e 115{1 (y —kx) = llril (V(x=3)x2 - x) =
X— 100 X—1T00

= iy W= 32 - ) (= 3" + 23— 3)x% +27)
= x—to0 / 3)2x4- + x /(x - 3)X2 4+ x2

B (x —3)x? — B
B x—’+°° \/(x —3)%2x* + x\/m + x?2 B
—3x

x—’+°° \/(x —3)2x% + x3/(x — 3)x2 + x2
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-3
= lim
xo%0 31— 6/x + 9/x2 + |

1-3/x+1

— 1.

['paduk uMeeT HAKIIOHHYIO acUMNOTOTY Yy = Xx — 1.

7) YcraHOBUM yroia «, TOJ
KOTOPBIM TpaduK mepecekaer och 0x
B Toukax x; = 0 m x3 = 3. B stux

I} y
Toukax y =tga =0 un a = . Tak

Kak B Touke x; =0 dQyHKIMA
JOCTUTaeT MUHUMYMa, TO €€ rpaduk
pacnoysio)keH He Huwke ocu 0x B
OKPECTHOCTH JTOW TOYKH. TOYKa
x1 =0 Ha3bIBACTCSA MOUKOU
sozepama Tpadurka QyHKIIUN.

8) I'padux QyHKIMEU MOCTPOEH
Ha PUCYHKE 6.

3amanus 1J1s1 penieHus

HpOBCCTI/I IIOJIHOC MHMCCJICAOBAaHHC

MOCTPOUTDH UX TPaPUKH:
148) y = x3-3x7?;

149) y = x? + =

150) y = x3/(3 — x?);
151) y = In(x? + 2x + 2);
152) y = 2x=1 |

(x-1)%

153) y = —In(x? — 4x + 5);
1

154) y =x? +

X

155) y = —

Inx’
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I'VTIABA 2 JUOPEHIUAJIBHOE HCYUCJIEHUE
OYHKIIMU MHOTI'NX NIEPEMEHHbBIX

2.1 YacrtHble NMPOU3BO/IHbIE " JacTHBIE
aug@epeHUHANBI IEPBOr0 NOPAAKA (PYHKUMIA MHOTHX
NnepeMeHHbIX

Paccmotpum QyHKIIMIO ABYX NMEpeMeHHBIX Z = (X, ).

Onpenenenue. IlpumaauM nepeMEHHOM X  HEKOTOPOE
npupaimieHie Ax, a y OCTaBUM IIOCTOSHHOHM, Toraa (DyHKIus
z = f(x,y) nonyuut mpupaimieHue A,Zz, Ha3bIBACMOE YdCMHbIM
npupawienuem QyHKyuu z no nepemeHHou X:

Ayz = f(x +Ax,y) = f(50).

AHaJIOTMYHO, €CJI NIEPEMEHHAs Y TIoIy4dacT npupaiieHue Ay, a
X OCTAaeTCsl MOCTOSIHHOM, TO YacTHOE TpHUpaIieHue (PyHKIUK Z 0
IIEPEMEHHOU

Ayz = f(x,y +Ady)— f(x,y).
Onpenenenue. Eciy CyHIECTBYIOT ITPE/IEINBL:

" Axz 0z ). VR
Aim = S =2 = f L6y,
A,z 0z
. Yo 2 — g1
Jim, Ay Tay 2 £, ),

TO OHM Ha3bIBAKOTCA YACMHLIMU NPOU3BOOHbIMU  (DYHKIIHMH
z = f(x,y) 0 IEpEeMEHHBIM X U Y COOTBETCTBEHHO.

AHAJIOTHYHO OMPEJIENISIOTCSl YaCTHhIE MPOW3BOJHBIE (DYHKIIMI
JF000T0 YKCIIa HE3aBUCUMBIX TIEPEMEHHBIX.

Tak kak yacTHas POU3BOJHAS TIO JIFOOOW MEPEMEHHOM SIBIISIETCS
IIPOU3BOJIHOM TI0 3TOM TEPEMEHHOW, HAWJEHHOW MPU YCJIOBHUH, YTO
OCTaJIbHBIC TIEPEMEHHBIC — ITOCTOSIHHBI, TO BCE MpaBMiia B (hOPMYJIbI
mddeperipoBanyst GYHKIMN OAHOM MEPEMEHHON MPUMEHUMBI 15
HAXOXKJCHUS YaCTHBIX TPOM3BOAHBIX (YHKIM JIFOOOrO dHCia
TICpPEMEHHBIX.
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Ilpumep 26. Haiftu  yacTHbIE  TPOM3BOJAHBIC  (PYHKITUM
zZ = arctg%.

Penrenne. Haxomnm:

0z 1 vy 1 y y
5=T(%)z'(;)x=TG)z'(—x—z)=—m'
oo 1 oy 11
VoA eyt e

Ilpumep 27. Haiitn yacTHble MPOU3BOJHBIE (YHKIMU W =
=In?(x? +y3 + 2).
Pentenne. Haxonnm:

dw
—=2] 2 3 . .
dx n(x®+y” +2) x%4+y3+2z

ow 1
_ 2 3 i .
— =2In(x“+y° + 2) R prs

dy

ow 2In(x? +¥y* +2) -

—=2In(x“¥y°> +2)- :

0z x> +y3+z

Onpenenenne. Uubdepeniman  dyskumun  z = f(x,y),

HAWJICHHBIA TIPH YCJIOBUH, YTO OJHA M3 HE3aBUCHMBIX ITEPEMCHHBIX
U3MEHSCTCS, a BTOpasi OCTACTCS TIOCTOSTHHOM, Ha3bIBACTCS UACHHbIM
oupgepenyuaiom, T. €. 0 ONPEACICHUIO

dez = fe(x,y)dx, dyz = fy(x,y)dy,

rme. dx =Ax, dy=Ay — TpOW3BOJILHBIC IPUPAIICHUSI
HE3aBUCUMBIX NIEPEMEHHBIX, Ha3bIBaeMbIe UX TU(QepeHImaIaMu. 310
COpaBeIMBO M Ui (PYHKIMM JHOOOTO YHMCIAa HE3aBUCUMBIX
TIepEeMEHHBIX.

ITpumep 28. Haiitu yactubie nuddepeHnmanb GyHKITU

— 2y z?
w = (xy“)”.
Pemenue. 3amMeTrM, 4TO MPOW3BOAHAS 110 IEPEMEHHOM X, @ TAKKE
10 MEPEMEHHOM Y OT YKa3aHHOUW (PyHKIIMM OEpeTcsl Kak OT CTEIEHHOM

GyHKIMM, a TPOW3BOAHAS IO TIEPEMEHHOM Z — Kak oOT
nmokasareabHOM. MMeeMm:

z%2-1

d,w = z2(xy?)? "1y2dx,
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dyw = 22 (xy?)?* 12xydy,
d,w = (xy?)? In(xy?)2zdz.

Ipumep 29. Beruucaurs 3HAYCHUS YaCTHBIX
OPOU3BOAHBIX (QYHKIMH W = \/ x2+y2+z3— xy?z B TOUKe
(2,-2,1).

Pemenne. HaxoauMm yacTHbIe IPOU3BOAHEIE:

ow by 5
= —y°z,
Ox  [x2+y2 + 23
ow y )
= — 2XYZ,
ow 3z2 .
xXy“.

0z \/ x% +y?+2z3
B mojydeHHbIE BLIPAXKEHUS TOICTABASEM KOOPIMHATEI JaHHOM
TOYKHU:
ow
dx
By @2 =-3t 8 = 7§,

2
| (2,-21) — § —4 =-3 §;

ow
E (2,_2’1) - 1 - 8 - _7

3aIlaHI/IH AJIs1 peIICHUSA

B 3amanusax 156-166 HaliT 4aCTHBIE MPOW3BOJHBIC YKa3aHHBIX
yHKIit:
156) z = x° + 3x* — 6y3;
157) z = (x* + xy?)3;
158) z = arcsin %;

159) z = x,[y + y/Vx;
160) z = In(x + /x?% + y?);

161) z = In(xy + Inxy);
162) u = arctg (xy/z);
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163) u = In\/(x2 + y2)/(x2 + z2);
164) u = arcsin,/xy?z3;
165) u = tg?(x — y% + 23);
166) u = (xy)?".
167) Boraucimts Uy + Uy +u; B Touke (1,1,1), ecnm u =
In(1+ x + y? + z3).
168) BorunicniuTh 3HaY€HHMS YACTHBIX TPOU3BOAHBIX (DYHKIIUM
z=x+y+x?+y2 Brouke (3,4).
B 3amanmsax 169-178 Haiitm dyacTHbie AudydepeHInans
(b YHKITHN:
169) z = lnm ,

170) z = arctg

—xy

171) u = x7%,
x%+y2-z2

172) u = Tyz’

173) z = In(4 — x? + y?);

174) z = \/4 — x2 + y;

175) z = \[xy + \/xT,

176) u = lnm,

177) z = (2 492) /(6 =~ ¥*);
178) z = {/(x2 — y3)2.

2.2 ouanbii auggepeHuua. [puodauxennoe
BbIYUCJIEHHE C IOMOUIbIO OJHOI0 AU depeHuana

Onpexesennue. Tonnvim npupaujeruem byHKIUN
z = f(x,y) Ha3bIBaeTCs Pa3HOCTh

Az = f(x + Ax,y + Ay) — f(x,y).

Onpenenenne. [71aBHas 4YacTh TMOJHOTO TPHUPAIICHUS
byakuun z = f(x,y), NUHEHHO 3aBUCAINIAS OT MpUPANICHUN
HE3aBHUCHUMBIX TIepeMeHHbIX AXx u Ay, Ha3bIBaeTCs NOJHbIM
oupgepenyuanom byukuuu u odo3Hauvaercs dz. Ecau QyHkims
UMEET HENPEpPhIBHBIE YaCTHBIC TPOU3BOJHBIC, TO IOJTHBIM
muddepeHIman CymecTByeT U paBeH
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0z 0z
dz = adx+@dy, (2)

rnie dx =Ax, dy=Ay — T[pou3BOJbHBIC IMPHUPALICHUS
HE3aBUCHUMBIX NIEPEMEHHBIX, Ha3bIBaeMble UX AU(hepeHInaIamu.

s dyHKIMM N nepeMeHHbIX V = f (X1, X3, ..., X, ) TOJTHBIN
mudpepenuman onpez[enﬂeTCﬂ BBIPOKCHUEM:

dy—ayd + 2 dxy + - +—dxn 3)

Hpumep 30. HaI/ITI/I MOJIHOE TMPUPAIIEHUE U  IOJHBIN
nuddepennuan GyHKIMU Z = X2 — xy.
Peurenue. 1o onpenenenuro
Az = (x + Ax)? — (x + Ax)(y + Ay) = x* + xy =
= x% + 2xAx + Ax? — xy — xAy — yAx — AxAy — x* ¥ xy =
= 2xAx + Ax? — xAy — yAx— AxAy =
= (2x — y)Ax — xAy + Ax? — AxAy.
Breipaxenue (2x — y)Ax — xAy, JUHEHHOE OTHOCHUTEIHHO
Ax u Ay, ects quddepennuan dz, aBemmunHa a = Ax? — AxAy
— OeckoHeYHO Masiasi 00siee BICOKOTO IOPSIAKA IO CPABHEHUIO C
Ap = \JAx? + Ay2.
Takum obpazom, Az =dz + «.
Ipumep 31. Haiitu monusiii quddepeniman QyHKuuu
u = In?(x% 4+ yz2).
Pemenne. BHagase HAX0IMM 4aCTHBIE ITPOU3BO/IHBIE:
ou 1

— =2In(x2 + yz2) - ———+ 2
Ix n(x* +yz*) R X,
ou 1

@ = 2111(3(,'2 + yZZ) m . Zz,
ou 1

E = Zln(xz +yZz) m . ZyZ

CrnenoBartenbHO, OJHBIN qudepeHiman GyHKIMN paBeH:

2 2
dy = 2z, (2xdx + z2dy + 2yzdz).

x2+yz2

38



[Tomueit  muddepeHyanr  4YacTo  UCHOJAB3YETCA IS
NPUOIIDKCHHBIX BBIUMCICHUM 3HAaYeHUW (QyHKIHMH, TaK Kak
Az = dz npu IOCTATOYHO MAJIBIX TPHUPAIMICHUSIX HE3aBUCUMBIX
NePEMEHHBIX, T.€.

f(xo + Ax,y0 + Ay) = f(x0,¥0) + dz(x0, o)
IIpumep 32. Beraucants npubamxento (1,02)399,
Pemenne. Paccmorpum dyrknumto z(x,y) = x¥. lpu x5 = 1
u Yo =4 nmmeeM z,=1*=1, Ax=1,02—-1=0,02, Ay =
= 399 —-4=-0,01. Haxomum momHBIM  gupGepeHIHaT
ynxuun z = x¥ B moboii Touke: dz = y x¥ 1 Ax +x7Inx Ay.

BoluucnsieMm ero 3HaueHue B TOuke c koopamHatamu (1,4)
npu Ja"HHbix npupamenus Ax = 0,02 u Ay = —0,01:

dz=4-13-0,024+1%-In1- (=0,01) = 0,08.
Torna z = (1,02)3% ~ z, + dz='1 + 0,08 = 1,08.

3aIlaHI/IH AJIA PeICHUSA

Haiitu nonueie nuddepeHmanbL Caeay X QyHKIIUM:
179) z = x3 + xy? + x2y;
180) z = e*" 7
181) z = 3x3y?;
182) w = 3x7%;
183) u = sin(xy?z>);
184) z =xY mpux =2,y = —3;
185) z = arctg§ mpux =1,y = 3, dx = 0,01, y = —0,03.

Beruncnnth 3HaYeHUS BRIpaOXKEHUN MPUOIMKEHHO:
186) 1,98393;
187) 2398tg 44°;
188) 1,99%¢9.03;
189) (1,02)3(0,97)%;
190) /(4,05)2 + (2,93)2.
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2.3 YacTHble NPOU3BOJAHBbIE BTOPOro U 00Jiee BLICOKOTO
nopsaaka GyHKI U MHOTHX IepeMEHHbIX

Onpenenenune. Yacmuvimu  Npou300HLIMU  6MOPO2O
nopsoka ¢yHkuun |y = f(x,y) Ha3bpIBaIOT YacCTHBIC MPOU3-
BOJIHBIC, B3SITHIC OT YACTHBIX MTPOU3BOIHBIX MIEPBOTO MOPSIIKA:

0%z 0 (0z /)
dx2 - ox (ax) — xx(x»y)a

Pi_ 0 (o) _ oy
ay2 oy \ay) 1YY 'Y

0%z 0 [0z
(5) = £, ¥):

axdy  dy

0%z 0 [0z i
=—(=)= x, V).

dydx  Ox (ay) fyx(x,¥)

AHaJIOTUYHO  ONpPEACNAIOTCS  HAacTHBIC  MPOW3BOJHBIC
"z
W O3Ha4acT,
yto (pyHKIMA Z npoauddepeHupoBada k pa3 mo nepeMeHHON X
u (n — k) pa3 o nepeMeHHOM Y.
YactHble NPOU3BOAHBIE fyy (X, ¥) U fy(x,y) Ha3pIBarOTCA
cMeuanHbiMy. 3HAYCHUST CMEIIIaHHBIX IMPOU3BOIHBIX PaBHBI B TEX
TOYKaX, B KOTOPBIX 3T IPOU3BOIHBIC HEMTPEPHIBHHI.

Ipumep 33. Haitu . yacTHbIE TPOU3BOJHBIE BTOPOTO

TPCTHETO U 0oJ1ee BBICOKHX MMOPAAKOB. 3anuch

2
nopsaka GyHKuu z = e 7.
Peuienue. Haiinem 9acTHbIE MPOU3BOIHBIE TIEPBOrO MOPSIAKA:

0z x2 0z 2
92 _ px*y .9 9Z _ X%y . 42
5 € XY, 55 x“.
[TponuddepeHirpoBas ux eie pas, MOTyUHUM:
0%z 2 )

— X%y, 24,2 xX°y .
—=e 4x +e 2y,
52 y y
022 2 2 2
— =Y x*+e¥V-0=x*e",
dy

0%z

2 2
=¥V 2x3y + XV - 2x,

dxdy
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0%z

= ¥V . 2x3y + XY - 2x.

dyox
CpaBHI/IBaH IMOCJICAHUC JIBA BBIPAKCHHA, BUAUM, YTO
0%z _ 0%z
dxdy - 0yodx’

Onpenenenne. [loanviti oupgepenyuan emopoco nopsioxa
d?z pyskuyn z = f (x y) Bmpan{aeTca (I)opMyJIoﬁ

dzz——d +2—dxdy+ dy :

IIpumep 34. HaI/ITI/I MTOJTHBIM /:[H(l)(bepeHuHaﬂ BTOPOTO
nopsaaka ynkuuu z = x> + y? + xy?.
Pemenune. Haitnem yacTHbIe MPOU3BOAHBIE:

% — 3x% +y2,22 = 2y 2xy,

ox ady
0%z 0%z 0%z
—=6x,— =2+ 2x =2
0x2 > 0y? X 0x0y y
CrienoBaTeibHO,

d?z = 6xdx? + 4ydxdy + 2(x + 1)dy?.

Ecin mnoBepxHoeTh  3anaHa  Qyskuuen z = f(x,y), TO
YypasHenue KacamenbHou niockocmu B Todke (XgYo,Zg) K
JTAHHOM TTOBEPXHOCTH UMEET BU/I;

z — 7y = fx (%0, Y0) (x — x0) + fy(x0, ¥0) ¥y — ¥0), (4

a KaHOHUYecKoe ypaeHeHue HOpMAalu, IPOBEACHHON Yepe3 TOUKY
(X0, Y0, Zg) TOBEPXHOCTH:

X—Xo Y—Yo Z—2Z
fx(x0,Y0) f;i(xo,yo) -1 &)

B ciydae, korma ypaBHEHUE TJIQJKOM MOBEPXHOCTH 3aJ1aHO
HesiBHO ypaBHenmeM F(x,y,z) =0, u F(xy,V9,20) =0, TO
ypaBHEHHE KacaTeIbHON IUIOCKOCTH B TOYKE (Xg, Vo, Zg) UMEET
BU/]I

E{(x0,¥0,20) (x — x¢) + E,(x0,¥0,20) (Y — ¥o) +

+FZ, (xO) Yo, ZO)(Z - ZO) = 03 (6)
4 YPaBHCHHUC HOpMAJIK —

41



X—Xo — Y—Yo — Z—Zg 7
! - ! - ! . ( )
Fx(x0Y0.20)  Fy(x0Y0.20)  Fz(X0,Y0,20)

Ipumep 35. 3anucarb YpaBHEHUS KacaTeJbHOU
IJIOCKOCTH M HOPMAaJId K HoBepxHocTH X° + y3 + 23 + 2z —7 =
0 B Touke (1,2,—1).

Pemenue. BeraucnuM 3Ha4eHUS YaCTHBIX MPOW3BOIHBIX B
touke (1,2, —1):

F (x0, Y0, 20) = 3x2|(1,2,—1) =3,
Ey (%0, Y0, 20) = 3y2|(1,2,—1) =12,
F; (%0, Y0, 20) = (32° + 1)|(1,2-1) =%

[Toncrapnsis ux B ypaBHeHus (6) wm (7), mnoiydaem,
COOTBETCTBEHHO, YPaBHEHUE KacaTEIbHOMN MIOCKOCTH

3(x—1) +12(y = 2) + 4(z+ 1)= 0
¥ KaHOHUYECKOE YpaBHEHHUE HOPMAJTH
x—1 y—-2..z+1
3 12 - 4

3amaHus AJ1s1 pelieHust

B 3amanusax 191-198 HaiiTu 9acTHBIE NPOU3BOJIHBIE BTOPOrO
MopsJIKa YyKa3aHHBIX (PYHKUKMH W IPOBEPUTH, PaBHBI JIU HX
CMeEIIIaHHbIE YaCTHBIC MPOU3BOTHBIE:

191) z = x3 + 2xy?;

192) z= - /(x> y)?;
193) z =In(x + /x? + y?);
194) z = e*(siny + cosx);
195) z=(x +y)/(x — y);
196) z = e*V”:
197) z = In(x? + y?);
198) z = arctgﬂ.

1-xy

199) IlokazaTh, yto QyHKIHSA Zz = e*(xcosy — ysiny) ymoBieT-
0%z 0%z

BOpsieT ypaBHEHUIO — + — = 0.
OpsieT ypaBHE max2+ay2 0
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200) Jlokaszath, uro QyHKIMS z = e~ °S**3Y) ynopnerBopsier
9%z _ 9%z
ax2 ~ ay?

B 3aganmsax 201-205 3amucaTe ypaBHEHHUS KacaTEIbHOM
IUIOCKOCTM M HOPMald K yKa3aHHbIM IIOBEPXHOCTSIM B
COOTBETCTBYIOIIUX TOYKAX:

201) xy? + 2y? + 3yz + 4 = 0 B Touxe (0,2, —2);
202) z = %xz - %yz B Touke (3,1, 4);

203) x? + 2y? + 3z% = 6 B Touke (1,—1,1);

204) z = 1+ x* + y? BTouke (1,1, —1);

205) x?z — xyz + y?> — x — 11 = 0 B Touke(=2,3,0).

206) Jlna snumncouna x2 + 2y? + z? =4 3anucaTh ypaBHEHHE

KacaTeJbHOM IUIOCKOCTH, MapajuleJbHOU IUIOCKOCTH X — Y +
+2z = 0.

ypaBHEHHIO 9 -

2.4 DJxcrpemyM PyHKIHUM MHOTHX II€PEMEHHBIX

Onpenenenue. Touka " (X, Vo) = Ha3bIBACTCA  MOYKOU
JIOKANIbHO20 Makcumyma (Mmunumyma) pynxyuu z = f(x,y), eciu
JUTSL BCeX TOYeK (X,Y), OMIMYHBIX OT (X(,Yo) U MPUHAIIEKAITUX
JIOCTATOYHO MaJiol €€ OKPECTHOCTH, BHITIOJIHAETCS HEPABEHCTBO

f(x0,0) = f(x,y) (f(x0,¥0) < f(x,¥)).

MakcumMyM UWIW  MHHHUMYM (YHKIIMA Ha3bIBacTCA €¢
IKCMPEMYMOM.

Teopema 1 (meodxooumvie ycnoeusa sxkcmpemyma). Eciu
mouxa (Xg, Vo) AGIAEMCSA MOYKOU OdKCMpemyma @QYHKYUUU
z = f(x,y), mo f(x0,¥0) = fy(x0,Y0) = 0 uru xomsa 6v1 00na
U3 IMUX NPOU3BOOHBIX He CYUeCma)en.

Toukwu, 711 KOTOPBIX 3TH YCIIOBHS BBINOJHCHBI, HA3BIBAFOTCS
KpUmMu4ecKumu.

OGosnaunm A = fiy(X0,Y0), B = fey(x0,¥0), C =
= fy (%0, ¥0), A= AC — B>.

Teopema 2 (0ocmamounwie ycaoseua sxcmpemyma). Ilycmo
dyukyus  z = f(x,y) umeem  HenpepvigHvle  UACMHbLE
npou3eo0Hble 00 Mpemve20 NOpsAoKa  BKIIOUYUMENIbHO 8
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HeKomopou obnacmu, codepiicaujeil  KPUmuyeckylo  mouky
(%0, ¥V0). Toeoa:

1) ecnru A>0uA <0 (A>0), momouka (xg, o) A61€MCs
MOUYKOU MAKCUMYMA (MUHUMYMA) 0151 OAHHOU (DYHKUUU,

2) eciu A< 0, mo 6 mouxe (xq, Vo) IKCmpemyma Hem,

3) ecru A=0, mo eonpoc 3IKCcmpeMyma OCmaemcs
OMKPLIMBIM (HYIHCHBL OONOTHUMENbHbLE UCCNeO08AHUSL).

IIpumep 36. VccnenoBaTth Ha HKCTpeMyM (QYHKUHIO Z =
= x3+1,5y% — 3xy.

0z 0z

Pemienue. Tak kak B JaHHOM Cly4dae PR % BCera

CYIIECTBYIOT, TO JJII HaXOXKIACHUS KPUTHYCCKUX TOUYCK TOTYyUUM
CUCTEMY ypaBHEHUM (cM. Teopemy 1):

07  3x2_3y=0
ax " y=5
0z _ 3 3x=0
k 3y y—3x=0.
DTa cucTeMa paBHOCUJIbHA CIIEAYIOILICH:
{xz —y =0,
y=x=0,

otkyna x; =0, x, =1, y; =0, y, =1. Takum o0Opazom,
noJyqausiv Ase ctarmonapusie Touku: (0,0) u (1,1).

Haxonnm:
A N A S
0x? ' dox 0y ’ dy? '
TornaA = AC — B> = 18x — 9.
B Touke (0,0) Bemmumna A = —9 < 0, cimemoBaTenbHO, B

3TOW TOYke OdKcTpemyma Her. B Ttouke (1,1) BenuuuHa

A= 9> 0, A= 6> 0, 3HaunT, B 3TOM TOYKE JaHHAS (PYHKIIHSI
JOCTUTAET JJOKAIBHOTO MUHUMYMA: Zpin = —0,5.

3agaHus 118 pelieHust

HccaenoBaTh Ha SKCTPEMYM CleAyIoIue GpyHKINH:
207) z = x,/y —x* —y + 6x + 3;
208) z =1+ 6x —x%2 —xy — y?;
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209) z=x*+xy+ y:+x—y+1;
210) z = 3x% — x3 + 3y? + 4y;
211) z = y/x — 2y? — x + 14vy;
212) z = 2x3 + 2y3 —6xy + 5;
213) z = 3x3 + 3y3 — 9xy + 10;
214) z = 6(x —y) — x%? — y?;
215) z = x> + xy + y* — 6x — 9y;
216) z = (x — 2)? + 2y% — 10;
217y z= (x — 5)?> + y2 + 1;

218) z = x3 + y3 — 3xy;

219) z = 2xy — 3x? — 2y? + 10;
220) z = x3 + 8y3 — 6xy + 1;
221) z=xy(6 —x — y);

222) z = (x — 1)2 + 2y2;

223) z = xy — 3x?% — 2y?;

224) z = x% + 3(y + 2)2.

2.5 YciaoBHbIA JKCTPEMYM. Hauboubiiee U
HaMMeEHbIllee 3HAYeHUdA  (PyHKIMH B  OrPAHUYCHHOU
3aMKHYTOH 00J1aCTH

Onpenenenue.  Oxcrpemym  pyHkiuun  z = f(x,y),
HaWIeHHBIA TpH yeiaoBuHu @(x,y) = 0, HA3bIBACTCSA YCIOBHBIM.
VYpaBuenue @(x,y) = 0 Ha3bIBACTCS ypaAGHEHUEM CES3U.

['eoMeTpuvecky 3aiaya OTHICKAHHSI YCJIOBHOTO JKCTPEMyMa
CBOJAUTCS K HAXOXJICHHUIO ASKCTPEMAJIbHBIX TOYEK KpPHBOM, IO
KOTOPOM TOBEPXHOCTh Z = f(Xx,y) mepeceKkaeTcs C IUIUHIPOM
¢(x,y) = 0.

Ecnn u3 ypaBaenus csizu @ (x,y) = 0 Belpasuth y = y(x) #
noACcTaBuTh B (QyHKIUIO Z = f(x,y), TO 3aJadya OTBHICKAHHS
YCIIOBHOTO APKCTPEMyMa CBOJUTCS K HAXOXKICHHUIO YKCTPEMyMa
dbyHKIMU oTHOM TTepeMenHon z = f (x, y(x)).

Ipumep 37. Haiitn sxkctpemym Qynkumu z = x% + y2 npu
yCIIOBUH, YTO Y = 2x + 1.

Pemienue. IloacraBuB y = 2x +1 B (dyHKIHUIO BMECTO Y,
MOJTy4uM (DYHKITHIO OJTHON TIEPEMEHHOM X :

z=x>+2x+1)%z=5x%+4x + 1.
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Haxomum z' = 10x + 4; z' = 0, orkyna x = —0,4.

Tak kaxk z''=10>0, to B Touke (—0,4; 0,2) manHas
(YHKIMS TOCTUTAET YCIAOBHOTO MUHUMYMA: Zmin = 0,2.

Huddepennmpyemas QyHKIUS B OTPAaHUYCHHON 3aMKHYTOM
obmactu D [OCTHTaeT CBOEro Haubobuie20 (HauMeHbule2o)
3HayeHuss TMOO B KPUTHUUECKOU TOUKE, JIeXKAIEeH BHYTPU 00JaCTH
D, 6o Ha I'paHUIIE TON 00IaCTH.

s oTbicKaHMs  HAMOOJbIIEr0 W  HAMMEHBbIIEro
3HaYeHuii PyHKIMH B 3aMKHYTOM o6nacti D He00X0JEUMO:

1) HailTM BCe KPUTUYECKUE TOUKH, JISKAIIUE BHYTPH JAHHOU
00JIacTH M Ha €€ rpaHuIle,

2) BBIYUCIUTDH 3HAYeHUs] (PYHKIUU B KPUTHUYECKUX TOUKaX, a
TaKX€ BO BCEX KPUTHUECKUX TOUKAX TPAHULIBI,

3) cpaBHUTH MOJYYEHHBIC YHCIIA, BHIOPATH HAUOOJIBIIIEE Vyau6
U HAUMEHBIIICE Vyyq,y U3 HUX.

IHpumep 38. Haiitu  nauOonplliee ¥ HAaMMEHbBIIEE
sHaueHuss OGyHKuuM z = x2 + 2y%? —xy —x — 3y B obnacTy,
orpannyeHHOM npambiMu X = 0, y = 0, x +y = 3.

Pemenne. OOsnacth omnpeneieHUs (YHKIUU MPEACTaBISECT
coboit TpeyronbHuK OB C, n300pakeHHBIN Ha pUCYHKE 7.

Haiimem cranuoHapHble TOYKH (YHKIIUKU U3 CIETyIOlen
CUCTEMBI:

0z
a—Zx—y—l—O,
0z
£—4y—x—3—0.

Pemas cucremy, mosnydaem cranudoHapHyio Touky A(1,1),
MPUHAIIEKAIIY TpeyroibHuKy OB(C, B KOTOpPOW 3HAade€HUE
dyukiun z(A) = z(1,1) = 2.

Hccnenyem naHHyro (pyHKIMIO Ha rpaHulle o0JlacTH, T.€. Ha
orpe3kax OB, OC, BC (cm. puc. 7).

Otpezok OB. 3necy x =0, a QyHKIUS TpPUMET BUI: Z
= 2y? — 3y. HaiizeM CTanMOHApHYIO TOUKy: Zy = 4y — 3 =
npu y = 0,75 € OB. 3unayenne QyHKIMH B 3TON Touke: z(D) =
= 7(0;0,75) = —9/8. Ha xonmax otpeska OB: z(0) =
= 2(0,0) =0, z(B) = z(0,3) =9.

o
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Otpesok OC. 3neck y =0, a dyHKIUSA NpUMET BUMA: Z =
= x? — x. [onyuaem: z; = 2x — 1 = 0 ipu x = 0,5 — Touka E,
E € 0C. 3nauenns pyuxuuu B Toukax E u C: z(E) = z(0,5;0) =
—1/4, z(C) = z(3,0) = 6.

Otpesok BC. 3neck y = 3 — x, nonydaeM (YHKIMIO OJTHOU
nepeMeHHoi: z = 4x% — 13x + 9. Jlanee z; = 8x — 13 = 0 npu

13 13 11 25
X = 3unauenne Gynkuun z(F) = z (?;?) = - 3ameTuM,
YTO Ha KOHIAx oTpe3ka BC
3HAYeHHsT  (QYHKIHUM YK€ B
HaMJICHBI.

CpaBHUM 3HAYCHUS:

z(A) =z(1,1) = -2,
z(B) =z(0,3) =9,

z(C) =z(3,0) = 6,

z(D) = z(0;0,75) = —2, .
z@)=zm5m)=—ﬁl =8
z(F) = Z(E;E) =2

8 8 16 Puc. 7. Kputnueckue Touku GyHKIUN
z(0) = z(0,0) = 0. z=x*+2y? —xy—x—3y
" . —9 -9 B 00J1aCTH, OTPaHUYEHHON NPAMBIMU
MCEM: Zyaue = 75 Zyaum — ~ 4- x=0,y=0,x+y=3

IHHpumep 39. Onpenenute pa3mepbl  OPSMOYTOJIBHOTO
napasuiesienuiena HauOoabero oobema, MojaHas MOBEPXHOCTH
KOTOPOr0 UMEET TAaHHYO Tuiomans S [14].

Pemenne. OO6BeM  NpsSAMOYTOJBHOTO  TapajuielenuIe1a
V'=xyz, toe x, y, Zz — WuU3MEpPEHUs MapajlIeleuneaa, a
IJIOMAb ero moBepxHoctu S = 2(xy + xz + yz), oTKyna

S — 2xy v Sxy — 2x%y?
Z —_— —, —_
2(x +y) 2(x +y)

Haiinem sxctpemyMm dyukiuu V = V(x,y):
(V. y*(S —2x* —4xy)
ox 2(x + y)? B
oV x*(S—2y*—4xy)
Dy  2(x+y)?

=V(x,y).

0,

N
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Tak kak x > 0, y > 0, TO U3 NOCIEAHEN CUCTEMBI CICIYET,
yTo X =y = ,/S/6. Ilonyunnu eIUHCTBEHHYIO CTallMOHAPHYIO

TOUKY (\/S /6, \/ S/ 6), KOTOpasi SIBJIAETCS M TOYKOW MaKCUMyMa

byukuun V= V(x,y), 1m03TOMy MPOBEPATH BBIMOJIHEHHUE
IOCTAaTOYHBIX YCJIOBHH MaKCHMyMa HET HEOOXOIHMMOCTH.

Haxonum
_S-S/3 _ 2§/3 _
£= s/6 4JS/6 VS/6.

3Ha4yuT, HAMOOJBIINN 00bEM UMeEeT KyO ¢ pedpoM /S /6.

3ananusa s penreHust

B 3amanusix 225-233 uccnenoBaTh PyHKIIUU HA SKCTPEMYM:
225) z = x3 + 3xy? — 15x — 12y;
226) z = 3xy — x* — y? — 10x + 5y;
227) z =1+ 15x — 2x% —xy — 2y?;
228) z=1+6x —x% —xy — y?
229) z = x3+ y* — 6xy — 39x + 18y + 20;
230) z = 2x3 + 2y3 — 6xy + 5;
231) z = 3x3 + 3y3 — 9xy + 10;
232) z=x*4+xy+ y: +x—y+1;
233) z=6(x —y) —x% — ¥y
234) Haiitn skxcTpeMyMbl. QYHKIIMA Z = X + 2y TpH YCIOBUH
x? +y? =45,
235) Onpenennte pasMepsl MPSIMOYTOJIBHOIO MHapasuleienune/1a
JAHHOTO. oO0BbeMa I/, WMeEIoIero IMOBEPXHOCTh HAWMEHBIIEH
TUTOIIATH.

HaiiTu HauOosiblliece W HaWMEHbIIEE 3HA4YCHUS (PYHKUIUU
z = z(x,y) B obnactu D, orpaHUYEeHHO 3aJaHHBIMHU JTUHUSMH.
236) z=3x+y—xy,D:y=x,y=4,x = 0;
237)z=xy—x—-2y,D:x=3,y=x,y = 0;
238) z=5x2+2xy—4x+8y,D:x=0,x=1,y=0,y = 2;
239) z=5x2-3xy+y4D:x=0,x=1,y=0,y = 1;
240) z=x%2+2xy—y? D:x—y+1=0, x=3, y=0;
241) z=x2+y?—-2x—2y+8D:x=0,y=0,x+y—1=0;
242) z =2x3 —xy?*+y%,D:x=0, x =1,y =0,y = 6.
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I'JTABA 3 BBIYUCJIEHUE MPOU3BOJHON ®YHKIIUU
C HOMOLBIO MTPUKJTIAJHBIX ITPOI'PAMM

3.1 Ilpumenenne Haacrpoiiku Microsoft Mathematics B
BbIYMCJICHUM MPOU3BOIHON PYHKIMH

C nomompto HaacTporiku Microsoft Mathematics nns Word u
OneNote BO3MOXHO, B TOM YHCJI€, BBIYUCJIICHUE MPOU3BOJIHOMU
byHKIMU. DTa HAJACTPOMKA TaKKE COACPKUT PACIIMPEHHBIN
HA0Op MaTEeMaTHYECKUX CHUMBOJIOB W CTPYKTYp (JJiE TOYHOTO
oToOpakeHus: HopMaTa MaTeMaTUIECKUX BhIPAKCHUH.

YT100bI BLIYHCIUTH MPOU3BOHYI0, MOKHO:

1. BBectu BwIpaxkeHHe, KOTopoe Tpedyercs npoauddepeH-
UPOBaTh. OJTO MOXHO CJieJlaTh HECKOJBKUMH CHOCOOaMH.
Hanpumep, Ha Briaake Mamemamuxa W3 CUHUCKA YpagHeHue
BBIOpaTh TYHKT Bcmasums HOGYIO- (hopmyny WIN HaXKaTb
knaBumn  <Alt=> wnmm <Alt+>, 4dYTOOBI = BCTAaBUTh HOBBIN
MaTeMaTUYeCKUM OJIOK.

2. Ha Bknagke Mamemamuxa B cuucke Pacuem BbIOpaTh
yHKT {ughghepenyuposams (/lugpdhepenyuposamo no ...).

Pe3ynbTat nosiBUTCS B CIAEAYIOMICH CTpOKe (CM. puc. §).

CkavaTp OecraTHYIO - HaJCTPOMKY MOXKHO IIO aJipecy
http://www.microsoft.com/downloads/ru-ru.

W 9- 0= @oxyment2 - Microsoft Word = B =

Dann (haBran Beraexa PazmgTka crpaHi Ceeinkw | Pacceinkm | PeueHIuMpoBann | Bug || Matematnka | & @

Tc % \ | ] [R®Beweasennoe RAD PaguaHb: r —\i 9
5 | =

(, KomnaexcHoe DEG MNpaaycul

| YpaeHeHue |Pacuer |Fpadux MapameTrpu Cnpaeka
. - - =

AecaTuyHeie paspaasl * GRD MNpaaw

L — l_-J BeiyncauTe 8 |
[:4_ "N -3-.»_'»|‘57|-:'-|.’..-5‘,.5‘.“__'...-_:...{
= \ 7
= _f AunddepeHuMpoBaTh No X x* + 56
= j e Anddepenymposatb No X 4 x3

HaxoxaeHue NnponsIeoaHON

{

i Hagcrposka Microsoft Mathematics
Ana noay4eHWs CNPasky NO HAACTPOWKe
HaXXMUTe Knasnwy F1

1 ‘ i | >

“« 0w 4

CtpaHuua: 1 uz1 | Yucao cnoe: 3 | \j pycckunii | || BEEE 3 & 100% (— { +

Puc. 8. AuddepenumpoBanne GyHKIUN ¢ TOMOIIBIO HAICTPOUKH
Microsoft Mathematics
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3.2 BoprunciieHue NPOU3BOJHOI OHJIANH

MHorue OHJIalH CEPBUCHI MPENOCTABISIIOT BO3MOKHOCTH
BBIYUCIIATH MPOU3BOAHYIO (QYHKIMHU C TMOJTYYEHUEM IMOJIPOOHOTO
pemienuss. Kaxapld W3 OHJAWH KaJbKYJSITOPOB MOMKET HMETh
CBOM OCOOEHHOCTHU HCIOJIb30BAHUS, B TOM YHCJIE CIOCOOBI BBOJA
MaTeMaTH4YEeCKUX (QYHKITUH.

IIpuBenemM  pacmosoxeHue HEKOTOPBIX  OHJIAWH
KAIbKYJISITOPOB:

http://mathserfer.com/math/task.php?tname=diff,

http://planetcalc.ru/675,
http://www.mathforyou.net/Derivative.html,
http://matematikam.ru/calculate-online/differentiation.php.

Paccmorpum  mpumeHeHue cepBuca’ Math  Serfer Ha
CJIEIYIOIEM MPUMEDE.

IIpumep 40. Haiitu Haintu npensBOoAHY0 hyHKUUN
IPOU3BOAHYIO GyHKIMH

— Int T + X OYHKLMWA E]lnitg:jPi,.-'4+x_.—'2}j|
y = Intg 4 2)° NepeMélnan AlbdepeHumMposaHma X
Pemenne. I HaAXOXK- | Mepsack nponzsoakon 1 ¥

JI€HUS TIPOU3BOJHON (PYHK-

Vi BBedeM mpaBvio dagll Puc. 9. BBon ycnosuii nudepeHunpoBanus
H I[V paBy ¢yukuun y = Intg(m/4 + x/2)
yKa3aHHOH (yHKIUH, COI- B cepBuce Math Serfer
JACHO paBUII BBOJIA
JAHHBIX JUIsi 3TOro cepsuca (cMm. puc. 9). [anee ykaxem
nepeMeHHyo au(depeHIUPOBAHNS X U TTOPSIAOK TPOU3BOTHOM.

Pesynbrat nuddepentiupoBanusi cMOTpUTe Ha pucyHke 10.

PeweHune:
1 1 '

E(ln(z‘g(??.r—:—))) == e =

i1 (=) .

P 2 tg(%,.r— %r)co& %r—jl,—)
OTBeT
(ln(fg(%.r——ix)j) =T:],- 1 1 1 — :

G = tg(fz.r—:r)cos-(fzx—zrj

Puc. 10. Pesynbrar nuddepenunpoBanust GyHKIHH
y = Intg(m/4 + x/2) B cepBuce Math Serfer
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3.3 Ilpumenenue Maple V npu BBIYHMCICHUH
NPOU3BOAHON PYHKIUU

J1J1s1 BBIYMCIICHUSI POU3BOAHBIX C MOMOIIBIO Maple V moxet
OBITh HMCIIOJIB30BAaHA OJIHA M3 CIAEAYIOMMX (PyHKIUN (KOMaHn):
dif f(f, x), Dif f(f.x), D(f), implicitdif f ().

®yuxuusa dif f(f,x) orHocuTca K (QYHKIHMSAM MPSIMOTO
WCITOTHEHUSI.

Mpumep 41.  Haiitu (x® + 16x)’,.

Peuienue. Beenem koMany

> dif f(x"8 + 16 * x,x),

IIPH 5TOM IOJTy4HM OTBET 8x” + 16.
®yukuusa Diff(f,x) sasnsercs pyHKUMEH OTIOKEHHOTO
ucnionuenus. Jlewicteue Dif f() SKBHUBAJICHTHO aHAMUTHYECKOMN

. d
3aMACH  TMPOM3BOTHOW B BHIC == f(x).. Jns BbIYUCICHUS

dynxmuu Dif f () npumensiercs komanna value(%), rme cuMBOI
% o0o03HayaeT NpeabIIyIIyI0 CIPOKY.

IMpumep 42.  Haiitu (x8 + 16x)’,.

Pemenue. 3anuiinemM KOMaHITy

> Dif f(x"8+ 16 * x,x);

d
MIPU ATOM PE3YJbTaTOM OYI€T BhIpaKEHUE o (x® + 16x).

3aTeM BBEJEM KOMaHJy
> value(%).

Pesynbrar — 8x” + 16.

Juist gviuucnenuss npou3eooHvlx 0o07iee blCOKO20 NOPAOKA
cleayeT . ykazaTh B mapameTpax x$n, rme n - mopsmox
ITPOU3BOTHOM.

Komanga D(f) Ttaxke WHCHOIB3YETCS [JIs BBIYUCICHUS
npou3BoHON. B oTimune ot ¢pynkuuu dif f(), komanaa D() He
TpeOyeT BTOpOro aprymeHra u npu aud@epeHInpoBaHUH,
HApUMEp, BBIpaXKEHHs X5, paccMaTpuBaeT X HE Kak
HE3aBUCUMBINA apryMEHT, a KaK HEKOTOPYIO (DyHKITHIO.

Ipumep 43. BblunciauTe npou3BoAHbIE QYHKIIUI:

1) f(x) = (sin2x)3 — (cos 2x)3;2)y = x3;3) z = tg + cos.
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Pemenue. Ilpu 3amucu clIeAyrONIuX BbIpaXeHUM Oyaem
MOJIy4aTh COOTBETCTBYIOIINE PE3YIbTATHI:
1)> fi=x—> (sin(2 *x))*3 — (cos(2 * x))"3;
> D(f);
x = 65sin(2x)? cos(2x) + 6 cos(2x)? sin(2x).
2) > D(x3);
3 D(x)x?
3) > D(tan + cos);
1 + tan? — sin.
3ameuanue. Kak mokaspiBaeT MOCIECIHUN NPHUMEDP, HWHOTIA
yAaeTCsl TOJYYUTh PE3yJbTar omnepanuud auddepeHIrnpoBaHus
0€3 MCIOoIb30BaHus apryMeHTa nuddepeHunpyemMon GyHKIUu.
®yuknusa implicitdif f() ucnionszyercsa s HaXO0XKACHUS
npou3B00Hol HessHou @ynkyuu. B ckoOkaxX B KayecTBe TMEPBOTO
mapamMeTpa 3aluChIBAeTCS JieBas 4YacTh. yPaBHEHUS HESBHO
saganHoi  pyukumu  F(x,y) = 0, /BTopoii mapamerp —
MIEpEMEHHAsA, MPOU3BOAHYIO KOTOPOU HYKHO HAaWTH, a TPETHUU —
apryMeHT, 110 KOTOpoMy BenieTcst AnddepeHuupoBaHue.
Ipumep 44. Bblunciauthk < TIpoM3BOJHYI0  (PYHKUIUHU
y = y(x), 3a1aHHOI1 HesABHO ypaBHeHueM 876x*° + 67xy + y2°.
Pemenue. 3anuiiemMKOMaHIy

> implicitdiff (876 xx 45 + 67 x x * y + y"25,y,x);

39420x4*+67y
B pesynerare monyymum OTBET: — -
67x+25y
Ipumep 45. BeianciuTs npou3BogHbIE (YHKIIUN:

Dy =V34x7 4+ 56; 2)y = x3 + tx + t 0 HepeMEHHOI1 X;
3)y = x3 4t x + t no nepeMeHHOIi t.

Pemenne. IIpu 3amucu yKa3aHHBIX BBIPAXKEHUU IIOJYYUM
CIEAYIOLINE PE3YyJIbTATHI:

> dif f(sqrt(34 * x"7 + 56, x));
119x°©

V34x7+56

> dif f(x"3+t*x+t,x);

3x2 +t.

> dif f(x"3+t*x+t,);

x + 1.
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IIpumep 46. BerunucinTh BTOPYIO MPOU3BOAHYIO CIEAYIOIIUX
. : 2 . 1
byHKIWM: y = zsin2z; y = e* sin -
Pemienue. Jly1s nepBoid pyHKIIMU PacCCMOTPUM JiBa CIOCO0a:

> dif f(dif f(z * sin(2 * 2), 2), 2);

17004
> diff(z-sin(2+*2z),z,z);
OtBert: 4 cos(2z) — 4z sin(2z).

JI1s1 BTOpOU MMeEEM:
> Diff(exp(x"2) * sin(1/x), x, x);

(e ()

> value(%);
2e™*) sin (l) + 4x2e™ sin (1) Neaatloe e(xZ)S:n@ + e ZOS@.
X X X X X

Oyenp wyacTto pe3ynbTaT AUGPEPEHIINPOBAHUS MOMKET
BBITJISIIETh TPOMO3KHUM, ITOATOMY ©T0 MPUXOAUTCS ymnpoInaTs. B
3TOM Ccllydyae MOXXHO MNpuUMeHUTb Komauay simplify(). B
KauecTBE €€ apryMeHTa BBOJUTCS BBIPAXKEHHE, KOTOPOE CIIEIYyeT
yOpOCTUTh. BO3MOXXKHO HMCIONB30BAHUE AHAIOTHYHON KOMAH/IbI
combine(), BTOPBIM HapaMETpPOM KOTOPOW YKa3bIBAE€TCS OMIIUS
trig. OTO WHCTPYKIHS [JIs BBIYHCIMTENIBHOTO siapa Maple
UCIIOJIb30BaTh  BCTPOCHHBIE  AJITOPUTMBI  TpeoOpa3oBaHUsA
TPUTOHOMETPUUYECKUX BBIPAKEHUM: B YaCTHOCTH, IPOU3BEIICHHUS
TPUFOHOMETPUYIECKUX (PYHKIIMM 3aMEHSIOTCS, TI0 BO3MOKHOCTH,
TPUTOHOMETPUYECKUMHU  (DYHKIIUAMH OT CYMMBI (pa3sHOCTH)
apryMEHTOB.

3ameuanus.

1) Joctyn K copaBo4HOM HHQOpMAIIMKM O TIPOLEAYpE
combine(), Kak U O MPOUYUX MPOLEAYpPax U KOMaHAAX, MOKHO
MOJIyYUTh, PA3MECTUB B paboueM JINCTE Kypcop Ha BBI30BE ITOM
npoueaypsl 1 Haxas <F1>.

2) Omnepanyst BO3BEACHUSA B CTENEHb (" WM **) SBISETCS
OuMHapHOM. DTO 3HAYMUT, YTO 3alUCh BUAA a”b”C HEKOpPpEKTHA.

Jlns BeIpaskenus a’

Cc
UCITOJIh30BaTh CKOOKHU: a”*(b”C).
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3) BeruucnutensHoe siapo Maple noctatouHo 3(¢heKTHBHO
paboTaeT HE TOJIBKO C HENPEPHIBHBIMU (PYHKIUAMH, HO M C
TaKUMU, KOTOPbIE UMEIOT TOUKH (MJIM 00JIaCTH) pa3phIBOB.

d24- X 2
— (e*(x —1)).

Pemienue. 3anuiinemM KOMaHay:
> Diff(exp(x) * (x"2 —1),x$24);
24

d 24 (ex(xz - 1))
> dif f(exp(x) * (x"2 — 1),x$24);
e*(x? — 1) + 48e*x + 552¢*.
> collect(%, exp(x));
e*(x? + 551 + 48x).
Crnenyromuid npuMep TMOKa3bIBaeT IpuMeHeHue Maple x
BBIYMCIICHUIO MPOU3BOHON (DYHKIIMM B YKa3aHHBIX TOUKAX.
IIpumep 48. Beryuciants BTOPYIO NPOU3BOAHYIO  (YHK-
mn y = 34 + x* + 45x° B toukax x = 1, x =0,5.
Pemenue. 3anuiinemM KOMaHay:
> y:= 34+ x4 + 45 * x"6;
34 +x* +45 x x°
> d2 = dif f(y, x$2);
12x2% + 1350x*
>x = 1;d2(x)=d2;
d2(1) = 1362
> x = 0.5; d2(x) = d2;

d2(0.5) = 87.3750.

Ipumep 47. Beraucinure

3.4 Ilpumenenue naxkera Mathematica npu nuddepenu-
POBaHUHU PYHKUMH

BrrunciieHue mpou3BOJHBIX (PYHKIMH C MOMOIIBIO TaKeTa
Mathematica MOXXHO TPOU3BOJUTH KaK B AaHAUIMTUYECKOM, TaK U B
CUMBOJIbHON (opme. B Tabmuie 1 mnepedyuciaeHbl OCHOBHBIC
KOMaHJbl JIJI1 BBIYUCJICHUSI MPOU3BOJHBIX U JuddepeHinaion
(GYHKIMY OJTHOM Y MHOTHX MEPEMEHHBIX:
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Taomuma 1
@OyHKUUY U BBIYMCIICHUS IPOU3BOAHBIX U MU depeHuanos B nakere Mathematica

DyHKIMS PesynbTar
[TpousBoaHas 500041 qyacTHas
D[f, x] npou3BOAHAsT  (QYHKIUMU [ 1O
IIEPEMEHHOM X
[TpousBoaHas 500041 qyacTHas
DIf,{x,n}]

IIPOM3BOJIHAS 11-TO TIOpsiAKA f 1O X

DIfxo | CMemanHas Mpou3BogHas (yHKIUU
s ALy A2y s f 10 IICPEMECHHBIM X1, X5, ...

Dt[f] [Tonasni tuddeperanuan GyHkuu f

[TpousBoaHAsL DYyHKIINHU, MOTyYCHHAS
B pe3yJbTare nq-KpaTHOro mudde-
Derivative[ny,n,,...] [f] peamupoBanus. ¢yHkmun f  mo
NIEPBOMY.-apFyMEHTY, N,-KPaTHOTO —
110 BTOPOMY apLYMEHTY H T. 1.

3ameuanue. O6o3HaueHue In (BBOA) HCHOJB3yeTCS s
BXOAHOU stueriku, a Out (BBIBOA) — JUIsl STYEHKHU, COJAEpKaIlIeH
pe3ynbTar  BBIYMCJICHHSA.  BBIUUCICHHE  BXOAHOM  SYEUKH
3aryckaercs coueranuem kiapuiil: <Shift>+<Enter>.

IIpumep 49. Hpumenuts xomanay D[f] nns Beruucie-
HUS BBIpAXCHHMM B aHamutudeckoM Buuae: 1) (x"sinx);,

)2 e, 3) (12)' 4 @ +bx+ Ol 9 26,

aZ m,,n
6)Gzay (X" V5)-
Pemienue. Ilpu BBOAE COOTBETCTBYIOLIMX BBIPAXKEHUU
TOJTYYHM CJICTYFOIIUI PEe3yIIbTaT:
In[1] = D[x"n = Sin[x], x]
Out[1] = x™ Cos[x] + nx~1*" Sin[x]
In[2] = D[n *x = Exp[x/c], x]
e*/°nx

Out[2] = e*/°n + .
In[3] = D[Log[x/25], x]
Out|[3] =%
In[4] = D[a *x"2+ b *xx + ¢, x]
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Out[4] = b + 2ax
In[5] = D[x"n, {x, 4}]
Out[5] = (=3 +n)(—-2 + n)(—1 + n)nx~*t"
In[6] = D[(x"m) * y"n, x, y]
Out[6] = mnx~1tMmy~1tn
IHpumep 50. BpluucauTe  OpPOM3BOAHBIE  YKA3aHHBIX
GyHKIMI pa3HBIMU CITOCOOAMMU:
DHv', raev(u) = (W? +u—2)/(u3—1);
)y, y", y" rne y(x) = 2sin3x + x7.
Pemenue.
In[1] =v[u]l = W?+u—-2)/(w3—-1)
In|2] = D[v|u], {u, 1}]
3u?(—24+u+u?) 1+2u

Out|2] (—1 +u3)? * -1+ u3

In[3] = y[x] := 2 * Sin[3 * x] + x7

In[4] = D[y|[x], x] Out[4] = 7x%+ 6 Cos[3x]
In[5] = D[%, x] Out[5] = 42x° — 18 Sin[3x]
In[6] = D[y[x], {x, 2}] Out[6] = 42x> — 18 Sin[3x]
In[7] = D[D[D[y[x], x], x];%} Out[7]}'= 210x* — 54 Cos[3x]
In[8] = D[y[x], {x, 3}] Out[8] = 210x* — 54 Cos[3x]

3ameuanue. Kak moka3pIBatOT BHIMICTPUBEICHHBIN MPUMED,
TUIA BBIYHMCIICHUSA BBICIIINX IIPOU3BOIHBIX BO3MOJKHO
1oCJIeI0BaTelIbHOE MpuMeHeHue Gyukiuu D[f].

B memom . cpeactBa it CUMBOJIBHOTO — BBIYMCIICHUS
MPOU3BOJHBIX, HUMEIOIIUECS B siApe cuctembl Mathematica,
OXBaThIBAIOT OOJILIIMHCTBO MaTeMaTHYECKUX BblpaxeHUd. OHU
MOTYT BKJIIOYATh B C€0sl KaK 2ieMeHmapHvie, TaK U ClieliuaibHbIe
MaTeMaTU4eCKne (QPYHKIMU, YTO BBITOJIHO OTJIUYAET CHUCTEMY
Mathematica OT HEKOTOPBIX TMPOCTBIX CUCTEM CHMBOJBHOU
MaTEMATUKH.
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3.5 Ilpumenennme  Mathcad npum  BBIYUCICHUH
NPOU3BOAHON PYHKIUU

Jlist  BbrYMCieHUsT Npou3BOAHBIX (yHkuuii B MathCAD
MOYHO ITPUMEHSTH CIIEAYIOLIEE:

1. nanenb Calculus (BbluuciieHUs1) NOyTeM HaXaTus
cnennanbHoM kHONKK <Derivative> (IIponzBoaHas),
2. BBOJl C KJaBUATyphl COYETAHUS
. o d Calculus [&]
kinaBuil <Shift>+</> unu BONpOCUTENBHBIN | P
L) IX  Gxh
3HaK <7>. i
\ql‘ipcuzecgﬂas
B pesynbrare mOSABISETCS  ONEpaTop >
. d S
BBIYMCIICHUS MPOU3BOHOH —— (cm. puc.A1). e Jo, Yo

Hudbdepeniupyemoe BbIpOKEHUE CIACAYET Puc. 11. Omepatop

3aIlIMCBIBATDh ITIOCJIC 3TOI'O OIICpaTOopa. i dhepeHIpoBaHUS
B 3aBuCcHUMOCTH OT TOTO, KAKOW PE3YJILTAT

HEO0OXOMMO TOJIYYUTh, HY>KHO BBIIIOJIHUTE CICAYIOIICE:

1. BBECTU  3HAK _PaBeHCTBA . (WIsI  YHUCJIECHHOIO
BBIYUCIICHUS),
2. BBECTU 3HAK. CUMBOJILHOTO paBEHCTBA (—>) WIH

OKPYXXHUTh BCE BBIPAKECHUC BBIACIIEMON PAMKOM W HAXaTh
<Shift>+<F9> (1151 CHMBOJBHOTO CIOCO0A BBIYUCIICHUSA).

Buvtuucnenue npouzeoonoi pynkyuu ¢ mouxe

YroObl HaWTH HpoM3BOAHYIO GyHKIHH f(X) B TOUKe,
MOKHO

1 cnoco6

® ONMpENCIUTh TOYKY X, B KOTOpOM OyJeT BBIYUCIICHA
pON3BOAHAs, Hanpumep x: = 1,

® BBeCTHU oreparop auddepeHpoBaHus,

e B MecTo3amoJHUTEsAX (puc. 12) BBecTH (YHKIIHIO,
3aBUCSAIIYIO OT apTyYMEHTa, U UMS CaMOT'0 apryMeHTa,

® BBECTH OIEPATOP «=» UHUCICHHOTO WIH «—>»
CUMBOJILHOT'O BBIBOJIA JIJIsl TIOJIyYEHUSI OTBETA.

IIpumep 51. Haittu mnpousBoanyro GyHkuun f(x) =
= cos x In x B Touke x = 0,03.
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Peumienne. UYUWCIEHHBIA W CHUMBOJIBHBIM  PE3YJIbTAThI
MPEJICTABIICHBI HA PUCYHKE 12.

@Mathcad MpodeccnonancHan Pycckas eepcuns - [besbimanHbiiil] = l (=] [@
@ @ainn [lpaexa Bup Bcraeka ®opmar Maremaruka Cumeonuka Oxkuo [lomows -
& | X
D=2l &RV B . s e =B [ -]
|Normal v |[Avial ~lfo ~]B 7 Ul|==E=|=
x = 0.03 -
d—cos x) In(x) = 33.424
dx
d i K | " -
—cos(x)In(x) — —sin'3. - 107/ - Inl3. - 107/ + 33.3533333333333333535 - cosl3. . 10
dx -
3 b

Wcn F1 ana Momowm. JABTO NUM |Pa_ge 1

Puc. 12. Yucnennoe u cuMBoJIbHOE U hepeHIUpOBaHNE

3ameuanue. Yucnennoe aud@epeHIUpPOBaAaHUE BO3MOXKHO
TOJIKO TIpM YKa3aHUM OIpeaeieHHON Toukd. MuHaue Oymer
BBIJJAHO cooOmieHne 00 ommoke. B 3TomM cioydae BmecTo
3HAYCHUS  TPOM3BOJHOM _OyAeT BbIAaHA  aHaJUTHYECKas
3aBUCHUMOCTb.

2 cnocob

® [IPUCBOUTH _KakKOW-TKOO HOBOW (DYHKIMM 3HAYCHUE
MIPOU3BOIHOM OT UCKOMOM (hYHKIIHH,

® TI0JCTaBUThH 3HAUCHUE apTYMEHTA B 3TY HOBYIO (DyHKIIHIO.

ToyHOCTH YHCIIEHHOTO BHIYMCIICHUS 3HAUYCHUS MPOU3BOHON
B TOUYKE OYCHb BHICOKA: HE MEHEE CEMHU 3HAKOB IMOCTIE 3aIMSITOM.

3 cnocob
® TPCABAPHUTEIIBHO ONPEACIINTh (PYHKIHIO B OTJCIHLHOM

BBIPaKCHUH,
® 3aTeM IIOCYUTaTh €€ NPOU3BOJHYI0 WJIM TNPUMEHUTH
onepatop nuddepeHIupoBaHUs ISl ONPEACICHUS COOCTBEHHbBIX

(GYHKLIMH 110Jb30BaTeNs (CM. CISIYIONIUN MPUMED).
IHpumep 52. BBpINONMHUTE CHUMBOJIBHOE UM YHCJIEHHOE

1
muddepenimpoanre GyHKIHMK Toap30BaTess f(x) = ~
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Pemenue. f(x) = i
-3
dx x?
x:=0.1
% f(x) = —100
= f(x) > —1.-10?
Buviuucnenue npousze00nix évicuiux nopaokoe
Mathcad no3BoJISIET YUCIICHHO OMPEACISATh MPOU3BOIHBIC J10
5-ro mopsiaka BKiIOUUTeNbHO. IIpon3BosiHBIE 00JI€e BBICOKUX
NOpsSIAKOB ~ (DYHKIMM ~ BBIYUCISAIOTCS  aHAJIOTUYHO.  371eCh
UCIIONIb3yeTca omeparop n-il npousBonuou Nth Derivative.
BBecTu 3TOT ornepaTtop MOKHO OJIHUM U3 CTIOCOOOB:
e ucnoJsb3ys nanenu Calculus,
e ¢ roMomIbio couetanus kiasum <Ctrli>+<Sfift>+</>.
[TossBUTCST CUMBOJI, COAEpXKAIIMNA MECTO3AMOJHUTENHN JIJIsI
MOPSIKA POU3BOIHOM.
Ipumep S3. BpINONHUTE . YHACIEHHOE U CUMBOJIBHOE
BBIYMCIICHUE BTOPOM IIPOM3BOAHOI (QYyHKIHMH Y = X°COSX B

touke x = 0,1.
Pemenue nokazaHo Ha pucyHke 13.

@Mathcad npod)eccuonamn Pycc&uepcua-[Bezmmnﬂﬂblﬁ:l] o[- "ﬁ]

@ ®aiin  [paexa Bua Becraeka ®opmar Maremarnka Cumeonmka OkHo

ﬂorfu.u: [ B - |l %
DOy 8l v B oo | =89
' [Normal | [asial ~e ] B 7 U |z

x = 0.1 g

9.

I os(x) ()2 = 1.94

3

dx
<
el 3 |
zcos(x)x — 1.99-cos(.1) — .4 -s1n(.1)
dx L
< 3
Wen F1 gna Nomowm, ABTO NUM |Page

Puc. 13. YuciieHHOE 1 CUMBOJIBHOE BBIYMCIEHUE BTOPOI TPOU3BOTHOM
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YtoObl mocliefHEee BBIPAXKEHUE COBMAJIO C MPEABIIYIIHM,
CIEAYET €r0 BBIJICIUTh U YIIPOCTUTh, BLIOpAB B MeHIO Symbolics
(CumBoauka) myakt Symplify (Yupomenue). [lociie aToro Huxke
MOSIBUTCSI €Ill€ OJIHA CTPOKAa C UHCICHHBIM PE3YIbTaTOM
BBIZICJICHHOTO BBIPKCHHUS.

3ameyanue. YUToObl BBHIYUCIUTH MPOU3BOAHYIO BBIIIE 5-TO
NOpsI/IKa, CIAEAYET MOCJIEI0BATEIbHO MPUMEHUTh HECKOJIBKO pa3
omneparop n-u MpOU3BOJHOW. OJHAKO CHMBOJIBHBIM IPOLECCOP
yMEET CUUTATh MPOU3BOJIHBIE BHIIIE 5-T0 MOPsIKa Cpasy.

Buvtuucnenue YaCMHbBIX nPOU3800HbBIX ¢yukuuu
HeCKONbKUX nepemMeHHbIX

YToObl BBIYUCIUTH YAaCTHYIO MPOU3BOAHYIO, HEOOXOAMMO,
BBECTH omnepatop nmnpousBoaHor c¢ mnadenu Calculus' u B
COOTBETCTBYIOIIIEM MECTO3AIOIHUTENIE YKa3aTh UMs IEPEMEHHOMN
mudpepeHIupoBaHus.

Ipumep 54. BpINONMHUTE CHUMBOJIBHOE UM YHCIEHHOE
BBIYMCIICHUE YAaCTHBIX MPOM3BOaHEIX QyHKmua f(x,y) = x2¥ +
+y sin x B Touke (1;0,2).

Pemenue xapaktepusyer pucyHok 14.

@Mathcad npo¢eccuonanbna9%:cxaﬂ eepcuA - [besvimannbnil] v - @
JE] ®aiin Mpaexa Bua Bcraeka \@opmar Marematuka Cumecanka Oxne
Momowe - & x
D-BEESRAYVIE DB v ! me= s
|Normal v ||anal ~lje ~|B 7 U=

Y, 2.y : ‘
f(x,¥)n= x""7 +sin(x)y
i 2w ¥ >
A f(x,y)>2.-x7"-=+cos(xX) -y
dx X
- | — oy NS -~ .
—fx,y) = 2.-x77 - In(x) + sin(x)
dy
=1 vy=02
d . od e
—f(x,y) = 0841 —_{f(x,y) > sm(l)
dy dy !

4 }

Wcn F1 ana Momowwm. ABTO NUM |Pagel

Puc. 14. Beruucienue 4acTHBIX IMPOU3BOAHBIX
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YacTHbIC TPOU3BOIHBIE BBICIINX MOPSIAKOB PACCUUTHIBAKOTCS
aHanornyHo. Ha pucynke 15 oTpaxkeHO BBIYHUCICHHE YaCTHBIX
MIPOU3BOJHBIX BTOPOIO MOPSIAKA.

'

v dov Y
\_L)_z_X"F.%—cos(X)'}’

(xl-y+ cos(X)'}') _>4‘Xz.

-

X

-~
N
4

( 2y ) 2y 2
—\X "+ cos(x)y) =5 4x “-In(x)

)evs 2. v X
ii(X" Y+ cos(x)-y) —4-x" S-X-ln(:»;) 4 2.

dxdy X X

= sin(x)

Puc. 15. Beruncnenue 4acTHBIX MMPOU3BOAHBIX BTOPOI'O IOpsAAKa

3ananus 111 penieHust

243) Haittu npousBoaHbIe QYHKIAA =y = 194x* oo 3-ro
MOPSJIKA BKITIOYUTETHHO.

244) Haiitn npousBognsie (Pyskimmu y = Inv1 —x? mo 4-ro
TOpsIKa BKIIFOYNTEIBHO B Touke X = 0,5.

245) Boruncnuts. guddepennnanst Gpyskimn y = (cosx®)7 no
3-ro nopsiiKa BKIIOUUTEIBHO.
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OTBETDI

3__9 _35 3 2 Gi
1. 4x+1. 2. 20x T X 3. x’cosx + 3x“sinx.
4.-8x3/(x* - 12 5. 4(5x* +3)(x° + 3x — 1)".

3_
6. - x2(x% + 3)(x3 — 1)3/("3 11)2. 40. 32 en/u. 41. 10 zen. en.,
x>+

5 neH. en. 42.1,0, 7. 43. -2, 1.44. y—5x+4=0; S5y + x —
—6=0. 45. 2x+y—2=0;, x—2y—1=0. 46.y =

=17/(2x+5)%.47. 2w, 2wk, 6mles, 8.7
x2y+y3—x 31y 2 xyexzy2—2x3 2X_2x+y
B s0.- (2). su ety ey
53. (- 5sin 5xInsin 2x + 2 cos 5x)ctg2x(sin2x)°s>*,
3 6x* x* 4 tg7x
54. (43; Intg 3x + i 6x) (tg 3x)*". 55.(x* + 1) X
(A 7in(x “)). 58. 60x2— 18. < 59.22 60.0,54.
x*+1 cos“7x X
61.2xe™*"(2x—1). 62.2arctgx + —. 63.10, —10, 6,
1+x

0,0,.. 64.v=-3,3,27 M, w=0,12,60 wm/c’. 66. -2,

9
67.-5. 68. 4,75. 69.. (3x% +4x—3)dx. 70.5—

—dx.
x“+x
3xtg2x+coszxtg3xd

71 > 72. (cos x* — 2x?% sin x?) dx?.
COS“Xx

73. xe ¥ (3x3=2)...74. 16sin4x. 75.(6lnx—7)/x*
76.~°2,0156; = 2,9630. 77. =0,5151; = 0,0175.
78.~ 1,03; ~ —0,05. 79.(3x*Inx+ x*)dx; (6xIlnx+
+5x)dx?; (6 Inx+ 11)dx3. 80. (2x arctg x + 1)dx,
(2 arctg x + — )dxz. 81. Ay =Ax(3x%+3(x—1)Ax —

1+x2

—6x+3+ (Ax)z); dy = 3(x — l)zAx; npu Ax = 0,01,
Ay =10,0303, dy=0,03. 82. Ay=.1+ (x+Ax)%—

—V1+x%, dy= \/%; npu x =0, Ax=-0,01 Ay=
2

= 0,00005, dy = 0. 83. 1/3. 84. 2. 85. 4/3. 86. 1/2. 87. ex. 88.

4

1. 89. e2%. 90.7/2. 91.e 2. 92. -5 93.1. 94.3. 95. e 1.
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96. Bo3pactaer Ha (—00;—%), yObIBa€T Ha (—%;+00).

97. YosiBaer Ha (—o0; —1) u (1; +00), Bo3pacraer Ha (—1;1).
98. YopiBaer Ha (—o0;—1) wm (0;1), Bo3pacTaer Ha
(—1;0)u (1;+0). 99. VopBaer Ha (—o0;—1) u (1;4+0),
Bo3pacraer Ha (—1;1). 100. YosiBaeT Ha (—00; —2), (8; +0),

Bo3pactaet Ha (—2; 8). 101. Bo3pacraer Ha ( 0; ——) (0; +0),

yOLIBacT Ha (—g; 0). 102. Bospacraer "Ha (—o0; —1), (1;+0),

yobiBacT Ha (—1;0), (0;1). 103. Bospacract Ha (e;+o),
yoriBaeT Ha (0; 1), (1; e). 104. Bo3pacraeTt Ha (0; +0), yObIBaeT
Ha (—oo; 0). 105. Bospacraer Ha (—o0; 2), yObBaeT Ha (2; +00).
106. YouBaer Ha (—1;3), Bo3pactaer #a (—o0; —1), (3; +0),
Ymin = =20,  Ymax =12. 107. "Ypin = y(l) =y(5) =0,
Ymax = Y(3) = 2%/2. 108. Ymin = y(O) = 0.
109. Yiin = y(l) =0, Ymax = y(e—Z) =4e % 110. Ymin =
= y(_l) = y(l) =0, Ymax = y(O) = 1. 111. ynin = }’(3) =

1 41
= —11, ypax = }’(E) T 27 112. Yinin = ¥(0) = 0, Yimax =

4
= y(2) = o2 3. Ygin = ¥(—2) = =1, ymax =y(2) = 1.
114. DOkctpemyma Her. 115. DOkctpemyma Her. 116. ymm =

= y(0)=0. 117.10 x 15. 118. 10 x 20. 119. r=h=—-.

n+4

120. \/_ 121. Yyauw = Y(—2) = —13, Yuau6 = y(0) = 3.
122. yHaHM = ¥(1) =—6, Yuyaus =¥(5) =266. 123. Y.,y =
— 3’ yHaI/I6 3. 124. Yyaum = 0, Yyaus = 8. 125. Yyauw = =9,
Vians = 40. 126. Yy = =2, Yuaus = 5 127 Yiauw = ¥(1) =

1 _
= —1, Yuau6 — y( 1)__- 128. yyauw = € 4_34: Yuau6 =
2

_ e—Z. 129. Yuaum = O, YHauo = 60. 130. Yuaums Yuaue HC
cymecryer. 131. (1' 14 1), BBINIYKJIA HA (—OO;%), BOTHYTa Ha

G;+oo). 132. (— ——1In 2) BBIMYKJIa Ha (O;%), BOTHYTa Ha
G; +oo). 133. (—2, _e_Z)’ BbIMyKJa Ha (—o0; —2), BOrHyTa Ha

1 1
(—2; +). 134. (-2;6_5) u (2; e_f), BBINYKJIa Ha (—\/?_ %),

=e
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BOTHYTa Ha (—OO; —g) 17| (\/72, +OO). 135.(—1,In2) u (1,In 2),
Beimykiaa Ha (—oo;—1) wm (1;4+o), Bormyra Ha (—1;1).
136. (0,0), Bemykma nHa (0;+c), BorHyra Ha (—o0;0).

137.x= 5, y=—3 138 y=-1 130.x=4+1 y=+x

140.x = -1, y=-x—1. 141. y = 2x. 142. AcHMITToT Her,
143. x=42, y=-1. 144.y=0. 145, y=x-—4.
146.y = x+ m —  10OpaBOCTOPOHHAS, Y =X—-T —
neBoCTOpoHHsA. 147.y = x + 1 — npaBOCTOPOHHSS, Y = —X —
—1 — neBoctoponuss. 148. Yax = ¥(0) = 0, ynin = ¥(2) =
= — 4, touka neperuda (1,—2). 149. ypnin = y(1) = 3, Touka
nepern6a (—3/2,0), acumnrora x = 0. 150. yin = y(=3) =
= 4,5, Ymax =Yy(3) =-4,5, Touka meperuba  (0,0),
acuMnToThl X = +V3 u y = —x. 151. yuin= y(=1) = 0, Touku
nepernba (—2,In2) u (0,In 2). 152. y,,in = ¥(0) = —1, Touka
neperudba (—1/2,—8/9); acumnrotei x=1 u y=0.
153. Ymax = yY(2) == 0, touku neperunda (1,In2), (3,In2).
154. yin = y(—1) = y(1).= 2, ACHMIITOTa x=0.
155. ymin = y(e) = e, cacummrora Xx = 1, Touka meperuda
(e?,e%/2). 167. 3/2. 168. 2/5,1/5. 202.3x—y—z = 4,
o2 2060x— y+ 2z =+11/2. 207. zy,, =

3 -1 -1’
= z(4,4) = 15. 208. z,.« = z(4,—2) = 13.
209. z,a(—1; 1) = 0. 210. Zyiy = 2(0,—3) = -3
211,z (4,4) = 28. 212.2:,(1,1) = 3. 213z (1, 1) =
7. 214.2,.,(2,-2)=8. 215.  zg(1; 4) = —21.
216. Z,;,(2; 0) = —10. 217. 2, (5; 0) = 1.
218. 7, (1; 1) == —1. 219. z,,,,(0,0) = 10.

220. i (1; 0,5) = 0. 221. 2., (2,2) = 8. 222. 2,,;,(1;0) =
0. 223. 2,.,(0,0) =0. 224.2,,,,(0;—2) = 0. 225.Zy;, =
z(2,1) = —28,  z,.,c== z(—2,—1) =28.  226. Touek

IKCTPEMyMa HET. 227. 7, ,6(—4,—1) = —97.
228. z,.x(4,—2) = 13. 229. z,,;in(5; 6) = —86.
230. z,,;,(1; 1) = 3. 231. z,:,(1; 1) == 7. 232.

Zyin(—1; 1) = 0. 233. z4ax(2,—2) = 8. 234. 2, =
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= z(—1,-2) = =5; z,.x = 2(1,2) = 5. 235. Ky0 ¢ pebpom,
paBubiM V. 236. Z,.,6(2,2) =4, Z,.,,(0,0) = z(4,4) = 0.
237. Z,,3,6(0,0) = 2(3,3) = 0, Z,,,,,(3,0) = —3.

238. 2,.,6(1,2) = 17, 2,,,,(1,0) = —=3. 239. z,,,c(1,0) = 5,
Z,.n(0,0) = 0. 240. z,.,,5(3,3) = 6, z,,,,,(2,0) = —4.
241.2,,,5(0,0) =8, z,.,.,(0,5) =6. 242.z.,,:(0,6) = 36,
Zyaum(0,0) = 0.
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